



Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ РЕДАКЦІЯ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

☉ Воскресенье 21—28 Декабря 1914 г. ☉

№ 51—52-й.

С Л О В О

на праздник Введенія во храм Пресвятыя Богородицы. *)

Слыши, дщи, и виждь, и приклони ухо твое (Пс. 44).

Такъ сказалъ богодухновенный пророкъ Давидъ въ одномъ изъ своихъ псалмовъ, пророческимъ взоромъ провидя на зарѣ отдаленныхъ вѣковъ событіе славнаго введенія во храмъ іерусалимскій своей царственной Дщери по плоти, Преподобной Владычицы нашей Богородицы и Приснодѣвы Маріи, чтобы *воспитатися Господеву*. Вѣнценосный праотець какъ бы такъ говорить: Слушай Дочь моя, то, чему будутъ учить тебѣ, и не только слушай, но и виждь, ибо глазами познаются предметы пол-

*) Слово это сказано въ церкви Епархіального женскаго училища при архіерейскомъ служеніи.

нѣе и яснѣе, чѣмъ однимъ слухомъ, и приклони ухо твое, т. е. внимательно прислушивайся, чтобы все усвоено было тобою сполна и ничто не осталось не замѣченнымъ, не прошло мимо слуха твоего. И юная трехлѣтняя отроковица подѣ сѣнію святаго храма воспріяла всю полноту его освященія, содѣлалась чистымъ и непорочнымъ храмомъ Духа Святаго, одушевленнымъ Кивотомъ Господа Вседержителя.

Въ храмѣ іерусалимскомъ, куда родители привели Святую Дѣву *поставити предѣ Господемъ*, она пользовалась всѣми средствами для приуготовленія къ чрезвычайному предѣизбранію. Здѣсь она входила во внутреннее сокровеннѣйшее помѣщеніе святыни и пламенемъ вдохновенной молитвы очищала сердце и освящала свою душу, вела уединенную бесѣду съ Единымъ Богомъ отцевъ своихъ. Этой молитвой она укрѣпила свою волю въ послушаніи всеблагой и всесовершенной волѣ Божіей. Молитвой она готовила себя къ тому безпримѣрному подвигу жизни, въ которомъ счастье и радость, при видѣ великаго Учителя и дивнаго Чудотворца Ея божественнаго Сына, смѣнялись тяжкимъ горемъ и скорбію у Голгофскаго Креста, подобно острому мечу, проходившему душу Ея, по предсказанію праведнаго Симеона.

Съ великою любовію Пресвятая Дѣва упражнялась въ чтеніи Священнаго Писанія: Закона Моисеева и Пророковъ, проводя въ этомъ упражненіи дни и ночи. Съ этимъ благочестивымъ занятіемъ такъ сроднилась душа Ея, что оно сдѣлалось потребностію на все послѣдующее время жизни. Такъ, священное преданіе говоритъ, что, когда Она жила въ домѣ Іосифа въ Назаретѣ, однажды, читала книгу пророка Ісаи и задумалась надъ пониманіемъ предсказанія пророка о рожденіи отъ Дѣвы Емануила, явился Ей архангелъ Гавріилъ и возвѣстилъ о зачатіи и рожденіи отъ Нея Спасителя міра.

Жившіе при храмѣ іерусалимскомъ занимались и тѣлеснымъ трудомъ—для нуждъ храма и служившихъ при немъ. Здѣсь былъ и пріютъ, на подобіе нашихъ благотворительныхъ учрежденій или богоугодныхъ заведеній, и находившіеся въ немъ занимались трудомъ, свойственнымъ ихъ возрасту. Здѣсь были юныя дѣвы, обучавшіяся всему, что необходимо и полезно для нихъ въ послѣду-

ющей жизни. Благочестивыя вдовы и старицы также жили под кровомъ храма. Тутъ жила праведная Анна пророчица, узнавшая Господа Спасителя и возвѣщавшая о Немъ всѣмъ, когда Богоматерію Онъ былъ принесенъ въ храмъ въ сороковой день послѣ рожденія для посвященія Богу. Тамъ же призрѣвались нищіе, увѣчные и больные. Область занятій и труда для служенія всѣмъ нуждающимся въ помощи и призрѣніи была обширна. Пресвятая Дѣва, возрастая тѣлесно, преуспѣвала и въ дѣланіи духовномъ, помогая трудомъ нуждающимся, въ мѣру своихъ силъ. Здѣсь она приобрѣла навыкъ и любовь къ труду, такъ что онъ служилъ для Нея не тяжестію и обремененіемъ, а потребностію Ея природы.

И вотъ, когда изъ тихаго уединенія храма Она перешла въ Назаретъ, въ домъ своего обручника Іосифа, Она охотно исполняла всѣ обязанности хозяйки въ домѣ, снабжая одеждой и довольствуя пищею членовъ семьи. Преданіе и теперь указываетъ колодець у подошвы горы, на которой расположенъ Назаретъ, откуда Пресвятая Дѣва носила воду для надобности дома. Не менѣе памятнымъ свидѣтелемъ трудолюбія и искусства въ работѣ женскаго рукодѣлія, остается тотъ хитонъ, который соткала для Своего Божественнаго Сына Богоматерь, цѣнностію работы котораго были поражены воины, распинавшіе Господа и пожалѣвшіе разрывать его на части, какъ весьма цѣнную вещь, а потому бросившіе жребій, чтобы онъ остался цѣлымъ, кому достанется. Далѣе и тогда, когда Она проживала въ домѣ усыновленнаго Ей Господомъ Іисусомъ Христомъ сына, евангелиста Іоанна Богослова, когда исполнилось предсказаніе: *Яко ублажатъ мя вси роди,* и тогда Она однихъ наставляла въ вѣрѣ и христіанской жизни, другихъ учила полезному труду и, по свидѣтельству церковнаго преданія, старческими руками сдѣлала омофоръ для Лазаря, друга Сына своего, на четвертый день воскресеннаго изъ мертвыхъ и впоследствии бывшаго епископомъ на островѣ Критѣ.

Такъ приготовлялась Пресвятая Дѣва Марія къ чрезвычайному служенію Матери Господа, къ чему призывалъ Ее праотець Давидъ словами: *Слыши, дщи, и виждь и приклони ухо твое.*

Есть и въ васъ питомицы сей школы, такой праотець

создавшій храмъ въ вашемъ учебномъ заведеніи и посвятившій его имени Богоматери, честнаго и славнаго Бя введенія во храмъ. Вы не знаете его, но, вѣроятно, слышали о немъ отъ своихъ матерей и родныхъ. Нѣсколько десятковъ лѣтъ отдѣляетъ его отъ васъ. Это—во блаженномъ успеніи почившій, но для насъ приснопамятный Архіепископъ Іоаннъ. Онъ въ сей святой день отеческимъ гласомъ призываетъ васъ запечатлѣть въ своемъ сердцѣ слова ветхозавѣтнаго праотца: *Слыши, дщи, и виждь и приклони ухо твое*. Онъ какъ бы такъ говорить вамъ. Пользуетесь ли вы, юныя дѣвы, близостию къ вамъ сего святаго храма, для освященія вашихъ душъ и сердцецъ? Молитесь ли въ немъ усердно, внимательно? Читаете ли Слово Божіе и книги религиозно-нравственнаго содержанія, изъясняющія его? Запечатлѣваете ли прочитанное на скрижаляхъ сердца своего, чтобы и другихъ научать ему, когда будете наставницами и воспитательницами дѣтей народа. Приучаетесь ли къ труду, чтобы онъ сдѣлался для васъ потребностію жизни, а не тяготой и бременемъ? Убѣгаете ли праздности, остерегаетесь ли мірской разсѣянности, вредной для тѣла и пагубной для души? Сооружаете ли хитоны для раненыхъ и больныхъ воиновъ, проливающихъ свою кровь, защищая отъ злыхъ враговъ нашу вѣру, наши дорогія святыни, наше славное русское имя? Слышали мы и радуемся о вашемъ усердіи въ изготовленіи хитоновъ для воиновъ. Да благословитъ Господь вашъ трудъ и да приметъ его, какъ благоуханную Ему жертву на нужды страждущихъ; да умножить и ваше прилежаніе къ этому святому дѣлу!

И всѣхъ насъ, бр., Пренепорочная Дѣва, Богоизбранная Отроковица, Честнѣйшая Херувимъ и Славнѣйшая безъ сравненія Серафимъ, поучаетъ въ своемъ славномъ введеніи усердствовать въ молитвѣ, поучаться въ Законѣ Господнемъ, преуспѣвать въ христіанскихъ добродѣтеляхъ: смиреніи, кротости, терпѣніи, благодушіи, нищелюбіи, милосердіи, состраданія къ страждущимъ и тогда и насъ съ Собою введетъ Она въ небесныя обители Божественнаго Сына Своего. Аминь.

Протоіерей *Гр. Лисовскій*.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ на церковныя школы на Рождественскихъ праздникахъ.

Поздравляю васъ, дорогіе прихожане, съ величайшимъ праздникомъ Рождества Христова... И воистину это величайшій и радостнѣйшій праздникъ для всякаго христіанина, такъ какъ нынѣ святой церковію воспоминается рожденіе нашего Спасителя, начало нашего спасенія. Въ знакомой всѣмъ вамъ пѣснѣ объ этомъ поется такъ: «насъ бо ради родися Отроча младо» и далѣе поясняется, что это Отроча—«Превѣчный Богъ». Какъ ясно, живо и понятно не только для взрослыхъ, но и для дѣтей евангельское повѣствованіе объ этомъ рожденіи! Тихая ночь. Вертепъ, куда загоняютъ скоть, или прощя, загонъ. Ясли, обставленныя тѣми домашними животными, которыя знакомы каждому сельскому ребенку. Въ ясляхъ на сѣнѣ повитый Новорожденный младенецъ. Пастухи, услышавшіе отъ ангеловъ радостную вѣсть о рожденіи Спасителя и кланяющіеся Сему Божественному Младенцу. Волхвы, идущіе за звѣздой съ дорогими подарками для Новорожденного... И вотъ, когда еще приближается нынѣшній праздникъ, въ воображеніи каждого невольно встаютъ какъ живые, эти образы и эти картины. Особенно же этими образами наполняется дѣтская душа. Они ждуть чего то новаго, необыкновеннаго, сверхъестественнаго, предчувствуютъ что-то свѣтлое и святое. Счастливы тѣ дѣти, родители которыхъ могутъ и умѣютъ отзываться на праздничныя и святыя чувства дѣтей, умѣютъ поддержать ихъ религіозное настроеніе. Ничего нѣтъ предсудительнаго, если дѣти наши на сочельникъ вносятъ сѣно, ложатъ его «на покути» и ставятъ тамъ «кутю и озварь», если крестники въ святой вечеръ носятъ «вечерю» своимъ крестнымъ отцамъ и матерямъ, если они ходятъ на праздникахъ со звѣздой и поютъ при этомъ тропарь и кондакъ праздника,—даже, если они ходятъ, какъ принято называть, колядовать, щелрывать, вершувать, посыпать. Все здѣсь имѣетъ глубокій религіозный смыслъ: сѣно напоминаетъ ясли; посѣщеніе крестниковъ—духовную ихъ связь съ воспріемниками, ближайшими виновниками, что и они сдѣлались вѣрующими въ Рож-

дество Младенца Христа, звѣзда—звѣзду волхвовъ: хожденіе по домамъ для пѣнія поздравительныхъ стиховъ и пѣсень (почему то сохранившихъ языческое названіе колядка, что, впрочемъ, понятно только ученымъ, на самомъ же дѣлѣ они составляютъ переложеніе евангельскаго повѣствованія о рожденіи Христа) вошло издавна въ обычай въ воспоминаніе славленія Христа ангелами, пастырями, волхвами, и другими увѣровавшими въ явившагося Мессію, какъ Симеонъ Богопріимецъ, Анна пророчица. Въ древнія времена на Руси обычай славленія былъ въ большомъ ходу, такъ что даже цари разѣзжали по домамъ славить Христа. Если мы и дѣти всему этому будемъ придавать такой именно смыслъ и такъ будемъ обставлятъ дѣло, что дѣти ради этихъ обычаевъ и праздничныхъ развлеченій не будутъ пропускать ни одного праздничнаго богослуженія и раньше въ храмѣ, участвуя въ хорѣ, прославятъ Христа, а потомъ пойдутъ по домамъ къ знакомымъ съ славленіемъ, то это будетъ христіанское препровожденіе праздника. Такой именно взглядъ на празднованіе лучше всего прививается дѣтямъ въ школѣ. Школа которая ставитъ своей задачей не только обученіе, но и воспитаніе дѣтей, заботиться о томъ, чтобы всякій праздникъ оставлялъ доброе впечатлѣніе въ душѣ дѣтей и не проходилъ безслѣдно для ихъ нравственнаго совершенствованія. Жаль только, что эта школа, близкая сердцу каждаго истиннаго христіанина, обездолена матеріально. Чтобы улучшить ея положеніе, епархіальное начальство, въ эти святые дни, когда церковію воспоминается рожденіе, младенчество и отрочество Христа, обращается къ вашей благотворительности на воспитаніе вашихъ же отроковъ и отроковицъ въ христіанскомъ духѣ въ церковныхъ школахъ и назначаетъ тарелочный сборъ на этотъ праздникъ за всѣми богослуженіями съ 25 декабря по 6 января включительно. Если мы щедро надѣляемъ подарки дѣтей своихъ и знакомыхъ въ этотъ праздникъ, когда они приходятъ къ намъ съ славленіемъ Христа, то несравненно большей должна быть наша жертва на христіанское ихъ воспитаніе. Послѣдуемъ же примѣру волхвовъ, принесшихъ Младенцу Христу въ даръ «злато, ливанъ и смирну».

Священникъ *Викторъ Клименко.*

Какъ слѣдуетъ вести въ начальной школѣ миссіонерское преподаваніе Закона Божія.

Въ начальной школѣ выдѣлять миссіонерскія бесѣды въ отдѣльные уроки нѣтъ надобности. Вся работа законоучителя-миссіонера должна итти въ тѣсной неразрывной связи съ уроками по общей программѣ Закона Божія: говорите о твореніи человѣка, скажите здѣсь и о невестественности его души; идеть бесѣда о Церкви, тутъ же побесѣдуйте и о видимыхъ признакахъ ея, и т. д.

Какъ сообщаемыя свѣдѣнія, такъ и дѣлаемые изъ нихъ выводы непременно должны опираться на первоисточники христіанскаго вѣдѣнія—св. Писаніе и св. Преданіе: пусть учащійся увидить собственными глазами, какъ напр., сказано въ св. Писаніи о первыхъ иконахъ, о святости жертвенниковъ, объ отмѣнѣ ветхозавѣтной субботы, и т. д. Для сего на рукахъ у учащихся всегда должна быть библія на русскомъ языкѣ и побольше такихъ-же новыхъ заевтовъ.

Миссіонерскій урокъ законоучителя непременно долженъ быть живой бесѣдой. Дѣти должны принимать въ немъ самое дѣятельное участіе. Законоучитель ставитъ вопросы, указываетъ магеріаль для разрѣшенія ихъ, останавливаетъ учащихся на болѣе цѣнныхъ въ немъ выраженіяхъ, предлагаетъ найденныя выраженія поставить въ связь съ другими, руководитъ въ выводахъ, помогаетъ ихъ формулировкѣ, усвоенію и т. далѣе; а дѣти находятъ нужные тексты, читаютъ ихъ, подчеркиваютъ въ нихъ болѣе цѣнные для бесѣды слова или выраженія, размышляютъ надъ ними, сопоставляютъ ихъ съ другими, дѣлаютъ выводы, вырабатываютъ точныя формулы, усваиваютъ ихъ, заучиваютъ, что нужно, наизусть и т. под. дѣлаютъ.

Приемы миссіонерскаго преподаванія закона: а) обращеніе достаточнаго вниманія дѣтей на то въ учебникѣ, что особенно цѣнно для миссіи; б) согласно, такъ называемой; миссіонерской программѣ распространеніе или дополненіе учебника; в) чтеніе изучаемаго по тексту св. Писанія; г) ознакомленіе съ основаніями въ Словѣ Божіемъ для тѣхъ или иныхъ имѣющихся въ руководствѣ или добавочныхъ

къ нему мыслей; д) отмѣтка по Новымъ Заветамъ особенно полезныхъ въ миссіонерскомъ отношеніи текстовъ; е) заучиваніе главнѣйшихъ изъ нихъ наизусть; ж) составленіе потребныхъ въ дѣлѣ миссіи выводовъ и, что въ особенности важно, общихъ понятій; з) наконецъ ознакомленіе учащихся съ истиннымъ смысломъ тѣхъ мѣстъ св. Писанія, которыми, благодаря превратному толкованію, съ успѣхомъ уловляютъ православныхъ въ сектантскія сѣти.

За исключеніемъ крайней нужды, не слѣдуетъ законоучителю на урокахъ Закона Божія заниматься разборомъ возраженій сектантовъ.

Напечатанная въ предшествующемъ № «Е. В.», миссіонерская программа Закона Божія указываетъ какъ темы для преподаванія, такъ и источники для раскрытія этихъ темъ. Въ концѣ—два отдѣла текстовъ св. Писанія: одинъ—тѣхъ, которые рекомендуется заучить наизусть; другой—тѣхъ, которыми сектанты съ успѣхомъ совращаютъ православныхъ. Послѣдній—для школъ съ четырехъ лѣтнимъ курсомъ и для окончившихъ трехгодичную школу.

Историческія потребности и добавленія къ учебнику по Закону Божию слѣдуетъ вносить попутно во время изученія св. Исторіи, остальное изъ историческаго отдѣла миссіонерской программы—при повтореніи св. Исторіи въ третьемъ отдѣленіи школы. Миссіонерскій катихизисъ соединяется съ катихизисомъ по общей программѣ, а важнѣйшіе тексты заучиваются дѣтьми на самостоятельныхъ работахъ и дома, каждый въ своемъ мѣстѣ, примѣнительно къ своему содержанію: текстъ о почитаніи св. Креста заучиваютъ послѣ бесѣды о крестѣ, текстъ о значеніи для вѣрующихъ таинства Причащенія—послѣ бесѣды объ этомъ таинствѣ и т. д.

Объясненіе мѣстъ св. Писанія, извращаемыхъ сектантами (см. послѣдній отдѣлъ мис. программы), представляется, въ цѣляхъ охраны православныхъ отъ отпаденій въ сектантство, очень полезнымъ хотя и наиболѣе труднымъ. Съ наименьшими затрудненіями этотъ отдѣлъ можетъ быть пройденъ лишь по выполненію всей миссіонерской программы и, самое лучшее, въ нарочитыхъ внѣурочныхъ бесѣдахъ. Во всякомъ случаѣ, лучше не братья за него вовсе, чѣмъ проходить какъ нибудь.

Законоучителю-миссіонеру предстоитъ немалый трудъ, но, за то, и жатва многа. Убѣжденность дѣтей въ истинахъ вѣры, недоступность ихъ для сектантскихъ вліяній, чрезъ посредство дѣтей оглашеніе въ истинахъ вѣры ихъ родигелей и родственниковъ, любовь къ слову Божию, привычка къ осторожному съ нимъ обращенію, пробужденіе у многихъ изъ учащихся жажды жить по вѣрѣ и др. въ этомъ родѣ благіе плоды сторицею вознаграждать о. законоучителя и, вмѣстѣ съ тѣмъ, устранять потребность въ спеціально миссіонерскихъ не всегда безболѣзненныхъ операціяхъ.

Очевидно, что миссіонерское преподаваніе Закона Божія умѣстно не только тамъ, гдѣ есть сектанты, но и тамъ гдѣ его нѣтъ.

М. П.

ПРОЩАЛЬНОЕ ЧЕСТВОВАНІЕ

Преосвященнаго Епископа Сильвестра Полтавскимъ городскимъ духовенствомъ и церковно-школьными дѣятелями Полтавской епархіи.

Скорбнымъ событіемъ на страницахъ лѣтописи Полтавской епархіи запечатлѣтся прощальное чествованіе Преосвященнаго Епископа Сильвестра, недавно оставившаго Полтаву.

Въ 13 день ноября мѣсяца 1914 года, по Всеподданнѣйшему докладу Святѣйшаго Правительствующаго Синода послѣдовало Высочайшее соизволеніе о бытіи Преосвященному Сильвестру Прилукскому викарію Полтавской епархіи Епископомъ Челябинскимъ, первымъ викаріемъ Оренбургской епархіи.

Извѣстіе о перемѣщеніи изъ Полтавы чтимаго Владыки Сильвестра на кафедру Епископа Челябинскаго произвело сильное впечатлѣніе какъ на духовное, такъ и на свѣтское общество, тѣмъ болѣе, что извѣстіе это является для всѣхъ совершенно неожиданнымъ; даже отсутствовали обычные при подобныхъ перемѣщеніяхъ предшествовавшіе слухи или разговоры по этому поводу. Весьма печально отозвалась эта скорбная вѣсть на Полтавскую епархію, такъ близко сжившуюся съ Преосвященнымъ Сильвестромъ за чет-

верть вѣка его полезной архипастырской и общественной дѣятельности. Въ теченіе этого времени среди длиннаго періода событій изъ мѣстной церковной и общественной жизни, среди хронологической смѣны лицъ, давно ушедшихъ въ вѣчность, или доживающихъ свой вѣкъ, Преосвященный Сильвестръ высоко стоялъ неизмѣннымъ какъ архипастырь и какъ общественный дѣятель, со своимъ просвѣщеннымъ взглядомъ, богатымъ опытомъ, съ чистыми и высокими цѣлями, съ благородными средствами и путями въ достиженіи своего идеала.

Преосвященный Епископъ Сильвестръ былъ сначала въ должности преподавателя Полтавской духовной семинаріи, а затѣмъ въ санѣ іерея и протоіерея Епархіальнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ Полтавской епархіи и, наконецъ, викарнымъ епископомъ. Этотъ длинный періодъ своего іерархическаго восхожденія Преосвященный Сильвестръ отдалъ ставшей для него близкой и родной Полтавѣ и Полтавской епархіи. Свою молодость, свои силы и энергію, свой трудъ и Богомъ данный талантъ—все свое существо отдалъ онъ служенію на пользу ближнихъ, отстранивъ далеко отъ себя свою личную жизнь. Всякое новое начинаніе въ Полтавской епархіи всегда связывалось съ именемъ популярной личности протоіерея о. Іустина Ольшевскаго, нынѣ Епископа Сильвестра; религиозно-просвѣтительное общество, борьба со штундизмомъ, воскресныя школы, богословскія чтенія и въ особенности церковно-школьное дѣло—все это освѣщено и согрѣто лучами его искренней религиозности.

Высокое положеніе Владыки Сильвестра не только не измѣнило теплоты отношеній, установившихся въ теченіе столь продолжительнаго времени, напротивъ, еще болѣе сблизило общество съ духовнымъ архипастыремъ.

Строгій подвижникъ въ своей личной жизни Владыка всюду вносилъ то спокойствіе и умиротворное настроеніе, какимъ въ совершенствѣ самъ обладалъ. Его знали какъ усерднаго молитвенника: благоговѣйное служеніе въ святомъ храмѣ всегда привлекало многочисленныхъ богомольцевъ. Обладая богатымъ даромъ слова, онъ многократно выступалъ съ рѣчами въ особо-торжественныхъ случаяхъ, и его краткія по формѣ, но сильныя по выраженію и

глубоко—продуманныя рѣчи производили громадное впечатлѣніе.

Но съ особенной любовью Преосвященный Епископъ Сильвестръ относился къ учащимся; онъ умѣлъ подойти къ дѣтямъ, и тѣ платили ему взаимностью. Бесѣда съ Владыкой оставляла на нихъ неотразимое впечатлѣніе.

Сильны и крѣпки корни связывали Владыку съ оставаемой имъ Полтавской епархіей и, несомнѣнно, что такія связи тяжело порвать какъ ему—уходящему, такъ и намъ остающимся. Теперь онъ призванъ къ многотрудной дѣятельности, знакомой уже ему на миссіонерскомъ поприщѣ.

Съ полученіемъ извѣстія о назначеніи на новую епископскую кафедру Преосвященный Владыка Сильвестръ совершилъ паломничество по святымъ мѣстамъ Полтавской епархіи и простился со своими старыми соратниками на нивѣ церковно-школьнаго просвѣщенія. Тѣмъ временемъ духовенство г. Полтавы и церковно-школьные дѣятели Полтавской епархіи дружно объединились для достойнаго чествованія своего бывшаго сотрудника, руководителя и архипастыря.

Главная организація по устройству прощальнаго чествованія Преосвященнаго Владыки духовенствомъ г. Полтавы была возложена на священника Полтавской Рождество-Богородичной церкви о. Николая Уловича, который для пріобрѣтенія подносимыхъ Владыкѣ образовъ и освященія ихъ у мощей св. Іоасафа Епископа Бѣлгородскаго, какъ отъ имени духовенства, такъ и отъ имени церковно-школьныхъ дѣятелей былъ командированъ въ г. Харьковъ и Бѣлгородъ.

Прощальное чествованіе Преосвященнаго Епископа Сильвестра Полтавскимъ градскимъ духовенствомъ происходило 30-го ноября въ воскресенье. Въ этотъ день Преосвященный Владыка въ теплой церкви Крестовоздвиженскаго монастыря совершилъ Божественную литургію въ сослуженіи вышихъ лицъ мѣстнаго духовенства. По окончаніи литургіи Владыка обратился къ молящимся съ прощальнымъ словомъ, въ которомъ благодарилъ ихъ за духовное утѣшеніе, доставленное ими въ минуты разставанія съ Полтавскимъ краемъ, гдѣ протекли лучшіе годы его жизни и пастырской дѣятельности.

Въ концѣ молебна, въ которомъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ приняли участіе и всѣ священнослужители г. Полтавы, о. Н. Уловичъ отъ имени собравшагося духовенства прочелъ составленный имъ адресъ слѣдующаго содержания:

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

*Преосвященнѣйшій Владыко,
милостивѣйшій и дорогой нашъ Архипастырь
и Отецъ!*

Скорбная вѣсть принесенная телеграфомъ въ мрачные, сѣрые дни ноября о Вашемъ уходѣ отъ насъ ударила больно по сердцамъ знавшихъ Васъ.

Останавливаясь съ покорностью предъ судьбами чело-вѣка, начертанными благимъ Промысломъ для созиданія добра на землѣ, мы съ тугой душевной примираемся на той мысли, что воспользовавшись многими и многимъ отъ богато одаренной Вашей души, епархія наша должна братски и съ любовью передать своего іерарха туда, гдѣ настоятельно требуется пастырское дѣланіе высшаго напряженія.

Полтавская епархія Васъ долго не забудетъ; ей Вы отдали молодые годы свои, сразу по окончаніи славной Могиланской школы, въ ней продуктивно работали годы зрѣлости, съ нею связана и начинающаяся старость. Вамъ есть чѣмъ вспомнить Полтавщину, но и въ землѣ этой имя Ваше будетъ памятно.

Незабвенные Святители Полтавской церкви всегда цѣнили Васъ, какъ мужа разума и совѣта.

О заслугахъ Вашихъ для народнаго просвѣщенія въ духѣ церковности и миссіонерскихъ трудахъ—да скажутъ другіе, мы же—пастыри и законоучители—имѣли въ Васъ Архипастыря добраго, усерднаго и учителя пелищемѣрнаго. Идеаломъ предъ Вашимъ мысленнымъ взоромъ всегда предносится близкій духу Вашему уроженецъ того города, съ именемъ котораго связано было епископство Ваше. Родной намъ по крови, великій Святитель изъ Прилукъ, всегда восхищалъ Васъ, намъ вѣдомо гармоничностію и

единствомъ правды и милосердія, ярко сочетавшихся въ величественномъ духовномъ обликѣ Святителя Бѣлоградскаго. Мы помнимъ крѣпко и не забудемъ, что когда являлось затрудненіе, требовался совѣтъ, то у Владыки Сильвестра, богатаго мудрымъ опытомъ, всегда находили разрѣшеніе сомнѣній и духовно удовлетворенные возвращались отъ Васъ къ дѣламъ своимъ.

Памятно будетъ, какъ завѣтъ Ваше постоянное стремленіе къ дѣйствительному осуществленію въ жизни идеаловъ правды и добра, служеніе церкви Христовой всѣми моральными и физическими силами.

При неуклонномъ исполненіи закона и «всего повелѣннаго», при образцовой выдержкѣ и самообладаніи, у Васъ всегда чувствовалось доброе сердце. Чистыя струи этого рудника многоразъ использованы работающими на нивѣ Полтавской и учету не поддаются.

Принося Вамъ отъ всего сердца нашего чувства глубокаго уваженія, сыновней преданности и благодарной памяти, въ часъ разлуки съ Вами, просимъ дорогой и незабвенный Владыко, принять отъ насъ въ молитвенное воспоминаніе сей Св. образъ, освященный на мощахъ великаго Угодника Божія, котораго Вы такъ усердно чтите и который будетъ напоминать Вамъ о Вашемъ архипастырскомъ служеніи въ званіи святителя Прилукскаго.

Да поддержитъ Святитель Христовъ Іоасафъ своимъ молитвеннымъ заступничествомъ на всѣхъ пугахъ дальнѣйшаго служенія Вашего церкви Божьей!

Послѣ чтенія адреса старѣйшимъ изъ протоіереевъ о. Ѳ. Лазурскимъ и градскимъ благочиннымъ о. В. Щитинскимъ Владыкѣ былъ поднесенъ образъ Св. Іоасафа, уроженца г. Прилукъ, прежней викарной каѳедры Епископа Сильвестра.

Дальнѣйшее чествованіе Владыки продолжалось въ его покояхъ, куда собрались многіе видные представители г. Полтавы: губернский предводитель дворянства М. И. Герценвицъ, уѣздный предводитель С. И. Гриневицъ, предсѣдатель мѣстнаго управленія краснаго креста А. Д. Джебелѣй, предсѣдательница общины сестеръ милосердія графъ Е. В. Капнисть, о. ректоръ семинаріи архиман-

дритъ Памфилъ, о. смотритель духовнаго училища прот. Гр. Лисовскій и др.

Здѣсь Преосвященному Владыкѣ отъ Полтавскаго Свято-Макарьевского Братства, Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Миссіонерскаго Епархіальнаго Комитета былъ поднесенъ образъ Горбаневской иконы Божіей Матери. При чемъ прот. о. Г. Лисовскій подробно остановился на трудахъ Преосвященнаго во всѣхъ названныхъ учрежденіяхъ.

Далѣе о. ректоръ семинаріи архим. Памфилъ, поднося икону Спасителя выразилъ Преосвященному Епископу Сильвестру чувства глубокой признательности и благодарности отъ духовно-учебныхъ заведеній г. Полтавы.

Затѣмъ о. Игуменъ Крестовоздвиженскаго монастыря поднесъ Владыкѣ отъ монастырской братіи икону Божьей Матери.

Преосвященный Владыка въ теплыхъ словахъ благодарилъ о. Игумена и братію за тотъ прекрасный строй, какой онъ въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ наблюдалъ въ здѣшнемъ монастырѣ.

Весьма трогательнымъ моментомъ этого торжества было поднесеніе Владыкѣ губернскимъ предводителемъ дворянства М. И. Герценвицъ отъ имени Полтавской общины сестеръ милосердія иконы св. Серафима Саровскаго. При этомъ Предсѣдательница общины граф. Е. В. Капнисть обратилась къ Владыкѣ съ глубокопрочувствованнымъ словомъ, вырывавшемся отъ искренняго сердца, въ которомъ она указала на то доброе и отзывчивое отношеніе, какое Владыка выказывалъ къ Полтавской общинѣ.

Въ заключеніе кафедральный протоіерей о. Ѳ. Лазурскій отъ имени соборнаго причта выразилъ Преосвященному Епископу Сильвестру пожеланіе такого же полезнаго служенія на новомъ мѣстѣ архипастырскаго служенія, какое онъ явилъ и здѣсь.

На всѣ привѣтствія Преосвященный въ краткихъ, но глубоко прочувственныхъ словахъ, благодарилъ всѣхъ за добрыя къ нему чувства и отношеніе.

Оставленіе Полтавскаго края, гдѣ онъ провелъ лучшіе годы своей жизни—почти четверть вѣка,—по словамъ Владыки, тяжело для него: оно подобно тому, какъ бываетъ при пересадкѣ дерева или растенія, глу-

боко пустившаго корни въ землю, на другое мѣсто. И какъ при подобной пересадкѣ чтобы не причинить вреда дереву, необходимо вокругъ него напитать почву влагой, такъ и при переводѣ на новое мѣсто служенія облегченіемъ ему служить взаимное сочувствіе и единодушіе всѣхъ собравшихся помолиться съ нимъ и проводить его.

Какъ православное духовенство, такъ и церковно-школьные дѣятели Полтавской епархіи всегда глубоко цѣнили и уважали мудраго Владыку Сильвестра за его благотворное вліяніе на церковно-школьное просвѣщеніе, гдѣ съ особенной силой сказалось вѣяніе выдвинутаго и закрѣпленнаго имъ духа церковности. Эти скромные труженники просались 2-го декабря съ Преосвященнымъ Епископомъ Сильвестромъ, своимъ ближайшимъ руководителемъ почти въ теченіе четверти вѣка, близко стоявшаго у церковно-школьнаго дѣла.

Къ этому дню прибыли въ Полтаву изъ самыхъ отдаленныхъ уголковъ епархіи о.о. Предсѣдатели Уѣздн. Отдѣленій Епарх. Учил. Сов., Уѣздные Наблюдатели, законоучители и учащіе церковныхъ школъ; многіе не успѣли пріѣхать въ виду поздняго полученія газетнаго извѣстія о переводѣ чествуемаго Владыки на новую кафедру.

Послѣ Божественной литургіи и молебна совершенныхъ Преосвященнымъ Сильвестромъ, въ сослуженіи о.о. протоіереевъ и іереевъ, прибывшихъ изъ епархіи, всѣ собравшіеся проститься съ Владыкой послѣдовали въ его покой, гдѣ Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ Н. Д. Вишневскій отъ имени названныхъ дѣятелей на нивѣ церковно-школьнаго просвѣщенія и воспитанія дѣтей прочелъ слѣдующій адресъ, составленный свящ. о. М. Короповымъ и покрытый многочисленными подписями:

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Дорогой и незабвенный нашъ Владыко!

Четыре года назадъ, когда отъ скромной доли церковно-школьнаго труженника Вы, Владыко, были призваны

къ святительству, наша церковно-школьная семья, дружно, собравшись отъ градовъ и всей епархіи горячей молитвой и поднесеніемъ св. Креста и Панагіи отмѣтила Ваше многолѣтнее подвижническое служеніе нашей родной школы. То была торжественная незабываемая минута, она, несомнѣнно исполнила сердце Ваше чувствомъ глубокаго нравственнаго удовлетворенія, какъ самой чистой и высокой наградой за «тяготу и варъ» понесенныхъ трудовъ. Но и намъ, Вашимъ бывшимъ сотрудникамъ, эта минута разлуки съ Вами, какъ испытаннымъ вождемъ нашего дѣла, дала много чистыхъ и дивныхъ переживаній.

Въ мгновенной, отрывочной смѣнѣ явленій и фактовъ предъ нашимъ духовнымъ взоромъ пронеслись долгіе годы кровопролитной, тяжелой работы, когда отъ безвѣстности и матеріальнаго убожества наша школа крѣпла, росла и ширилась, преодолая на своемъ тернистомъ пути, казалось непобѣдимыя препятствія. И на фонѣ этого недавняго прошлаго, съ поразительной ясностью, во весь свой ростъ, встали передъ нами два дорогихъ образа, внѣ связи съ которыми психологически невозможно представить себѣ прошлый церковно-школьный періодъ въ исторіи нашей епархіи,—это образъ приснопамятнаго почившаго Владыки Иларіона и его близкаго совѣтника—сотрудника протоіерея отца Іустина.

Было тяжело и грустно сознавать, что, и этотъ дѣятель блестящей церковно-школьной эры въ епархіи нашей оставляетъ столь излюбленное имъ трудовое поприще, на которомъ онъ сжился, сроднился съ нами и былъ всѣмъ намъ такъ безконечно дорогъ. Но невольно заповзавшее въ сердце чувство грусти растворялось въ отрадной успокаивающей мысли, что и въ новомъ служеніи своемъ высшее руководство дорогимъ намъ дѣломъ Вы, Преосвященнѣйшій Владыко, оставите за собой въ своихъ опытныхъ рукахъ.

Теперь же, какъ живой дѣятель—Вы отодвигаетесь отъ насъ далеко, и, по человѣческимъ сужденіямъ, навсегда. И чувство нашей искренней печали уже не находитъ себѣ утѣшенія.

Съ любовью, преданностью и благодарностью мы окружаемъ Васъ, дорогой Владыко, въ послѣдній разъ. И будемъ ли опять говорить подробно о Вашей дѣятель-

ности, о Вашихъ чрезвычайныхъ заслугахъ предъ церковной школой о Вашемъ беззапятномъ служеніи ей въ безпредѣльной любви и преданности Вашего добраго мягкаго сердца? Живыми штрихами очерчена ваша много-полезная служба родной церковной школѣ въ нашемъ задушевномъ адресѣ, поднесенномъ Вамъ въ свое время. Еще ярче отгѣнили Ваши великія заслуги предъ церковью и родной епархіей епархіальный съѣздъ духовенства, учредивъ при епархіальномъ женскомъ училищѣ двѣ стипендіи имени протоіерея Іустина Ольшевскаго, и этимъ закрѣплено навѣки Ваше родное намъ имя въ епархіальной лѣтописи Полтавской.

Намъ остается сказать Вамъ, Владыко, что Ваше дорогое имя навѣки запечатлѣется и въ нашей живой благодарной памяти. На жизненномъ нашемъ пути не перестанетъ свѣтитъ намъ своимъ тихимъ и ласковымъ сіяніемъ образъ Архипастыря-Молитвенника, ревностнаго исполнителя своего долга и убѣжденнаго поборника церковной народной школы. Любовь побѣждаетъ пространство и время, и вѣримъ мы, что незримо связующія насъ сокровенныя духовныя нити не оборвутся и въ атмосферѣ, лишенной взаимнаго живого общенія.

Какъ духовный залогъ этихъ надеждъ нашихъ, примите отъ насъ всѣхъ, нашъ дорогой и незабвенный Владыко, сей святыи образъ!

Когда Ваши взоры подымутся къ сему образу для молитвы, вспомните и помолитесь, Святитель церкви Христовой, о нашей любящей и чтущей Васъ церковно-школьной семьѣ!».

По прочтеніи адреса протоіерей о. Н. Ураловъ преподнесъ Владыкѣ отъ имени о.о. церковно-школьныхъ дѣятелей образъ Тихвинской иконы Божіей Матери, особенно чтимой въ Полтавской Рождество-Богородичной церкви, что на Подолѣ.

Глубоко тронутый Владыка благодарилъ всѣхъ церковно-школьныхъ дѣятелей Полтавской епархіи, присутствующихъ и отсутствующихъ за поднесенный ему образъ и за ихъ усердные труды, а также доставленные ему удовольствіе и утѣшеніе во время посѣщенія школъ прекрасными успѣхами учащихся.

Далѣ прочелъ отъ имени учащихся церковныхъ школъ г. Полтавы учитель мѣстной двухклассной желѣзнодорожной школы Е. Г. Наталюшка составленный имъ адресъ такого содержанія:

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Милостивѣйшій Архипастырѣ!

Избраніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Всероссийскаго Синода призваны Вы на новое мѣсто архипастырскаго служенія, и нынѣ полны сердца наши чувства глубокой и сердечной печали. Скорбимъ и печалимся о Вашемъ уходѣ отъ насъ; скорбимъ за себя и за церковную школу, лишающагося того близкаго общенія съ Вами, какимъ она пользовалась до нынѣ. Вы были руководителемъ и вдохновителемъ ея въ теченіе пятнадцати лѣтъ въ должности Епархіального Наблюдателя. За это время церковная школа тѣсно сроднилась съ Вами.

Мы, живые свидѣтели съ лицъ Васъ видѣли промышленіемъ Божиимъ даннаго намъ руководителя въ дѣлѣ церковно-школьнаго обученія и воспитанія дѣтей. Ваше святительское служеніе ознаменовано непрерывными трудами на благо и пользу церковной школы Полтавской епархіи. Ваша любовь и приверженность къ ней, проявленіями которыхъ полна Ваша многолѣтняя служба, всегда привлекали къ Вамъ сердца учащихся и учащихся въ этой школѣ.

Много разъ умилялись мы душой при Вашихъ служеніяхъ въ святомъ храмѣ и проникались вдохновеннымъ словомъ произносимымъ Вами во время cadaго богослуженія.

Всегда умѣли однимъ даже словомъ расположить къ себѣ душу, и сердце всякаго кому выпадало счастье бесѣдовать съ Вами или слушать Васъ. Въ глубинѣ сердца учащихся и учащихся оно нашло себѣ добрую почву.

Воспитаніе молодого поколѣнія въ духѣ православно-церковномъ особенно озабочивало Васъ. Вы всегда развивали и укрѣпляли въ юныхъ дѣтскихъ сердцахъ чувства истинно-религіозныя и строго молитвенныя, и смѣемъ сказать, что Ваше Архипастырское служеніе и руковод-

ство церковной школой Полтавской епархіи богаты добрыми плодами.

Никогда не изгладятся изъ памяти нашей Ваша неизмѣняемая ко всѣмъ доступность, внимательность, ласковое и отеческое отношеніе, проникнутыя христіанской любовью, умѣющей искусно растворять справедливую требовательность. Ваша готовность оказать намъ участіе, ободреніе, наставленіе и помощь также останутся для насъ незабвенными.

Мы получали отъ Васъ воздаяніе и награду выше нашихъ заслугъ за то, что долженъ дѣлать по обязанности. Всякому изъ насъ Вы, по мѣрѣ возможности, оказывали помощь и содѣйствіе.

По слѣдовательно занимаемы Вами служебные посты— Полтавскаго Епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ въ санѣ іерея и протоіерея и Предсѣдателя Полтавскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта, въ санѣ Епископа Прилукскаго, останутся постоянными свидѣтелями Вашего мудраго правленія въ духѣ отеческой любви и благопопеченія о церковной школѣ.

На всѣхъ ступеняхъ Вашего іерархическаго восхожденія, церковная школа Полтавской епархіи имѣла Васъ своимъ руководителемъ и всегда она чувствовала теплоту Вашей Архипастырской любви. Вы были ея духовнымъ отцомъ и покровителемъ.

Мы не въ состояніи оцѣнить Ваши доблестные подвиги для блага возлюбленной Вами церковной школы.

Въ минуты разлуки съ Вами смиреннѣйше просимъ Ваше Преосвященство, простите наши недочеты и причиненныя сердцу Вашему недовольствія; простите и благословите насъ.

Память незабвеннаго Владыки Сильвестра навсегда останется, въ благодарныхъ сердцахъ церковно-школьной семьи г. Полтавы.

Будемъ молиться о здравіи и благопоспѣшеніи Вашемъ; просимъ и Вашихъ святительскихъ молитвъ о насъ!

Одушевленные живѣйшими чувствами глубокой признательности и самой горячей благодарности за всѣ Ваши труды и попеченія о церковной школѣ Полтавской епархіи, мы учащіе церковныхъ школъ г. Полтавы—отъ

всего сердца желаемъ Вамъ добраго благополучнаго пути на новое мѣсто Вашего Архипастырскаго служенія!

Въ ознаменованіе духовнаго единенія Вашего съ церковными школами г. Полтавы Вы милостиво согласились сняться съ нами на общей фотографической карточкѣ для увѣковѣчиванія этого трогательнаго и заключительнаго момента нашего общенія съ Вами, за что приносимъ сердечное спасибо и глубокой поклонъ.

*Благодарные и преданные Вашему Преосвященству
учащіе церковныхъ школъ города Полтавы.*

Въ отвѣтной рѣчи Владыка благодарилъ за выраженные ему чувства и добавилъ, что городскія церковныя школы для него были особенно дороги; естественно, что съ этими школами, какъ ближайшими по мѣсту служенія, было болѣе тѣсное единеніе архипастыря, гдѣ приходилось ему переживать много свѣтлыхъ радостей; особенно чувствовалось Владыкой это единеніе во время церковно-школьныхъ празднествъ, напимѣръ, 11-го мая въ день св. первоучителей славянскихъ Кирилла и Меѳодія, когда всѣ школьники собирались въ храмъ для молитвы со знаками своего званія; въ праздничныхъ одеждахъ и съ цвѣтами въ рукахъ, что служить символомъ чистой дѣтской души.

Бывшая старшая учительница Ждановской второклассной женской церковно-приходской школы, нынѣ жена священника, Е. П. Рыбальченко привѣтствовала Владыку слѣдующимъ прощальнымъ словомъ, произведшимъ сильное впечатлѣніе своей искренностью и глубиной чувства.

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Благостнѣйшій нашъ Архипастырь!

Восемь лѣтъ моей учительской службы подъ Вашимъ начальствомъ запечатлѣлись въ моей памяти свѣтлой счастливой полосой.

Мои бывшія сотрудницы, нашъ о. завѣдующій, всѣ кто служилъ подъ Вашимъ начальствомъ—скажутъ то же, что и я.

Вы были незамѣнимый начальникъ, руководитель, наставникъ, совѣтникъ.

Всѣ мы могли итти къ Вамъ съ открытой душой, не страшно намъ обнаружить предъ Вами наши недостатки, наше непониманіе, незнаніе, неумѣніе, такъ какъ всегда мы видѣли въ Васъ мягкую снисходительность, сердечное внимательное участіе, готовность помочь, направить, поддержать. Ваши посѣщенія нашей второклассной школы не были для насъ той ревизіей, которой боятся, которая стѣсняетъ, послѣ которой вздохнешь свободно...—Нѣтъ! Мы ждали, встрѣчали и принимали Васъ какъ самого дорогого гостя.

Ваше посѣщеніе являлось наградой намъ за нашъ тяжелый трудъ. Мы знали, что Вы несете намъ цѣлое богатство Вашихъ знаній, свѣдѣній, Вашего опыта, Вашего нравственного настроенія и вліянія. Не учесть всего того, что дали намъ Ваши бесѣды съ нами въ нашей учительской комнатѣ въ внѣурочное время.

Но дѣти также нуждались въ Васъ, и Вы жертвовали для нихъ временемъ, которое могли бы использовать для отдыха.

Встаетъ передо мной незабвенная милая картинка.— Кончилась вечерняя молитва, всѣ мы и наши ученицы взяли у Васъ благословеніе, но никто не двигается съ мѣста, никому не хочется уходить, всѣ какъ будто ждутъ чего то... Раздается робкій голосъ воспитанницы: «Отецъ Густинь! Расскажите что нибудь, пожалуйста!» Всѣ присоединяются и Васъ просятъ занять мѣсто на диванѣ, всѣ быстро, но не безъ шума, усаживаются возлѣ Васъ, кто на диванѣ, а кто прямо на полу. Всѣ взоры и сердца обращены къ вамъ.

И льется Ваша рѣчь тихой ровной рѣчкой... Чего, чего только мы не узнали отъ Васъ, и только благодаря Вамъ! вмѣстѣ съ Вами мы путешествовали въ Иерусалимъ, и Почаевскую лавру, и на Соловки и къ Вышанскому Затворнику, и къ преподобному Серафиму, и въ Оптину пустынь и т. д., и т. д. И вмѣстѣ съ Вами мы любили и святого Батюшку Серафима и отца Амвросія, и отца Иоанна Кронштадтскаго, и многихъ, многихъ другихъ.

До полуночи мы слушали Васъ и время не замѣча-

лось, и хотѣлось, чтобы бѣсѣда Ваша была безконечной... Въ концѣ концовъ Вамъ приходилось настаивать, чтобы дѣти расходились спать.

Никогда не забыть и того духовнаго утѣшенія, какое давали намъ Ваши богослуженія у насъ, всемогущихъ въ школѣ и литургіи въ церкви, Ваше вліяніе на насъ было таково, что послѣ Вашего посѣщенія каждая изъ насъ и нашихъ воспитанницъ невольно становилась усерднѣе и внимательнѣе къ молитвѣ, внимательнѣе къ себѣ и къ своему дѣлу и къ своимъ поступкамъ.

Не берусь судить, кѣмъ Вы являлись вообще для церковной школы и ея дѣятелей, но несомнѣнно, что наша церковная школа съ Вашимъ уходомъ несетъ громадную ничѣмъ вознаграждаемую утрату. Пріймите же, Ваше Преосвященство, низкій, низкій поклонъ въ моемъ лицѣ отъ всѣхъ бывшихъ въ Вашемъ вѣдѣніи учительницъ и нашу усердную молитву къ Царицѣ Небесной, да хранитъ Она Васъ многие годы на радость и утѣшеніе любящихъ Васъ!»!

Въ нѣсколькихъ прочувствованныхъ, словахъ выразила прощальное привѣтствіе Владыкѣ учительница той же школы отъ имени своихъ сотрудниковъ и учащихся.

Отъ ученицъ школы слѣпыхъ поднесенъ Владыкѣ хлѣбъ и вышитое слѣпыми полотенце.

Растроганный прощальнымъ словомъ слѣпой дѣвочки, Владыка благодарилъ въ лицѣ ея всѣхъ ученицъ этой школы и призывалъ благословеніе Божіе на несчастную слѣпую дѣвочку.

Были сказаны также прощальныя слова и частными лицами г. Полтавы, глубоко чтившими Владыку. Многие изъ присутствующихъ плакали.

Тронутый до глубины души Преосвященный Владыка на всѣ прощальныя привѣтствія отвѣчалъ теплымъ архипастырскимъ словомъ и въ заключеніе преподавалъ всѣмъ благословеніе Божіе, на которое присутствующіе отвѣтили одушевленнымъ «исполла эти, деспота!..»

Послѣ прощальнаго чествованія Владыка предложилъ всѣмъ собравшимся чай.

Такъ закончилось прощаніе Полтавской епархіи съ возлюбленнымъ Архипастыремъ, много лѣтъ прослужившимъ въ ней во всѣхъ степеняхъ своего іерархическаго

восхождения и закрѣпившаго навсегда свое родное имя въ исторіи нашей епархіи.

Весьма трогательны были также проводы Владыки Сильвестра и прощаніе съ нимъ на ст. «Полтава» Южн. ж. д. 4 декабря.

Сюда къ прибытію поѣзда около 5 час. дня собрались представители духовно-учебныхъ заведеній, градское духовенство, секретарь консисторіи, учащіе церковныхъ школь и другіе почитатели Преосвященнаго Владыки.

На длинной платформѣ вокзала столпились провожавшіе, спѣшившіе выразить Владыкѣ свои лучшія пожеланія и получить послѣднее архипастырское благословеніе.

Городской голова С. С. Зеньковскій вмѣстѣ съ гласнымъ Городской думы г. Стеценко пожелали Владыкѣ отъ имени города счастливаго пути.

Владыка благословлялъ и цѣловалъ каждого подходившаго къ нему проститься. Послѣ второго звонка онъ взшелъ на площадку вагона и въ раскрытую дверь бесѣдовалъ съ сиротливо глядѣвшими на него бывшими пасомыми. Многіе ловили и цѣловали его благословляющую руку. Но вотъ послышался третій знокъ; раздался сигнальный свистокъ кондуктора и локомотива... Всѣ заколыхались; поѣздъ тронулся. У раскрытой двери вагона стоялъ Владыка и осѣнялъ всѣхъ своимъ святительскимъ благословеніемъ. Остающіеся на перронѣ кланялись, высоко потрясая шляпами и фуражками въ воздухъ. Поѣздъ съ постепенною скоростью удалялся отъ станціи и черезъ нѣсколько минутъ скрылся въ вечернемъ полумракѣ унося съ собой любимаго духовными чадами Архипастыря.

Учитель *Евст. Наталушка.*

ХРОНИКА.

— 21 ноября. Въ Полтавскомъ Епархіальномъ училищѣ былъ храмовой праздникъ. Литургію служилъ преосвященный Епископъ Теофанъ.

Во время запричастнаго о. протоіеремъ Григоріемъ Лисовскимъ, смотрителемъ Полтавскаго Духовнаго училища

было сказано содержательное слово. ¹⁾ По обычаю прежнихъ лѣтъ часть воспитанницъ причащалась. Въ концѣ литургіи самъ Владыка Теофанъ обратился къ ученицамъ съ краткими словами. Къ этому дню былъ приуроченъ и годичный актъ.

— 7 декабря— Воскресенье. Въ Полтавскомъ Духовномъ училищѣ литургію служилъ преосвященный Теофанъ въ сослуженіи о. смотрителя училища, его помощника, надзирателя—священника Тимошевскаго и ключаря собора о. Петра Тарасевича. Маленькій училищный храмъ былъ полонъ молящимися. Пѣніемъ хора и общимъ пѣніемъ руководилъ учитель пѣнія и регентъ А. П. Орловскій. Многихъ молящихся особенно восхищало общее пѣніе. Нужно замѣтить, что пѣніе въ училищѣ начинаетъ принимать болѣе правильную постановку и болѣе церковный характеръ. Владыка неоднократно благодарилъ учителя пѣнія. Для наученія маленькихъ слушателей Владыка сказалъ слово, начавъ его текстомъ—«помянувъ дни древніе, и поучихся (Пс. 142). Въ немъ Владыка вспоминалъ свои дѣтскіе годы, годы ученья. Когда пришло время ему отправляться учиться, предъ его мысленнымъ взоромъ вставалъ величественный городъ, въ которомъ живутъ умные и добрые люди. Но когда онъ пріѣхалъ въ этотъ городъ, то городъ ²⁾ при своемъ величіи оказался окутаннымъ вѣчнымъ туманомъ, а люди оказались хотя и умными, но холодными, безсердечными эгоистами. Это было первое его разочарованіе. То-же случилось и при вступленіи въ училище. Здѣсь его оттолкнула грубость, царствовавшая тогда. И вотъ онъ ушелъ въ себя, углубился; сталъ искать другого града, града невидимаго. Объ этомъ градѣ часто напоминали ему, особенно въ ночной тиши, мѣдныя удары колокола на монастырской колокольнѣ. При ударѣ колокола сердце встрепенется, обрадуется, и какъ бы свѣтъ какой—озарилъ душу, позабываются всѣ тревоги и проходитъ печаль. Вотъ тутъ-то и чувствуется въ особенности сильно близость невидимаго міра, чувствуется жизнь невидимаго града. Этотъ міръ особенно близокъ дѣтямъ. Пусть каждый всмотрится въ въ себя и онъ увидитъ, что онъ образъ Божій. Пусть

¹⁾ Это слово было помѣщено въ началѣ номера.

²⁾ Петербургъ.

будетъ всё́мъ чужда вражда, обида другого, ибо обижать другого, значить обижать Иисуса Христа, Который въ немъ. Пусть каждый ищетъ утѣшенія черезъ самоуглубленіе въ созерцаніи града невидимаго.

Послѣ богослуженія въ залѣ училища въ присутствіи Владыки и многихъ почетныхъ гостей о. смотрителемъ было прочитано краткое извлеченіе изъ годичнаго по училищу отчета. Затѣмъ выданы были награды лучшимъ въ 1913-14 учебномъ году ученикамъ. Награды выдавалъ самъ Владыка. Отъ наградныхъ книгъ ученики отказались въ пользу раненыхъ. Послѣ этого учителемъ Н. О. Фіалковскимъ былъ прочитанъ отчетъ Іоанно-Предтеченскаго братства при Полтавскомъ Духовномъ училищѣ. Тутъ же принимались и пожертвованія. Между чтеніемъ отчетовъ пѣлъ хоръ учениковъ. Актъ закончился торжественнымъ пѣніемъ всёми учениками народнаго гимна.

Выходя изъ зала, Владыка подошелъ къ пѣвчимъ, благодарилъ ихъ за пѣніе и сказалъ имъ окружавшего ученикамъ: «хочу вамъ сказать въ назиданіе только три слова, такъ какъ многого вы не запомните, — эти слова — будьте радостны, прилежны и смиренны», затѣмъ благословилъ всёхъ по одиночкѣ и вышелъ изъ зала.

— 8 декабря. Полтавское Духовное училище хоронило, корпорація — своего сослуживца, ученики учителя, Лаврентія Викторовича Илляшевича. Отпѣваніе совершалъ еп. Теофанъ. Надъ гробомъ почившаго о. смотрителемъ училища и учителемъ Н. О. Фіалковскимъ были сказаны слова, очертившіе почившаго какъ хорошаго христіанина, честнаго служаку и добраго учителя. До самой могилы провожали почившаго его сослуживцы и ученики. Предъ опусканіемъ гроба въ могилу отъ лица учениковъ сказалъ прощальное слово воспитанникъ IV класса. С. В. Почившій прослужилъ въ училищѣ около 35 лѣтъ. Частое прихвариваніе сломило его слабое здоровье, и вотъ въ концѣ ноября онъ уже пересталъ ходить въ училищѣ, а 6 декабря въ 8 часовъ утра его и совсѣмъ не стало. Передъ смертію почившій просилъ не возлагать на его гробъ вѣнковъ. Взамѣнъ вѣнка ученики III кл. 1 отд. послали 15 рублей въ Дивѣвскую обитель на вѣчное поминовеніе почившаго. Да будетъ тебѣ, Лаврентій Викторовичъ, вѣчная память!

— 16 декабря. Въ ночь на 16 декабря прибылъ въ городъ Полтаву новый епископъ Прилукскій Преосвященный Неофитъ, бывший Измаильскій, викарій Кишиневской епархіи. Преосвященный Неофитъ еще молодой, ему около 40 лѣтъ; полный силъ и энергіи. Онъ опытный ораторъ и миссіонеръ. По окончаніи академіи онъ долгое время служилъ миссіонерскому дѣлу въ Вологодской епархіи, подъ руководствомъ архіепископа Никона, бывшаго Вологодскаго.

Несмотря на долгій путь онъ въ тотъ же день сдѣлалъ визиты Преосвященнѣйшему Теофану, и Полтавскому губернатору, вице-губернатору и губернскому предводителю дворянства. Кромѣ того посѣтилъ раненыхъ воиновъ, находящихся въ лазарѣ при Крестовоздвиженскомъ монастырѣ.

Духовный голодъ въ Галици.

Съ началомъ отступленія австрійцевъ изъ Галиціи, всѣ униатскіе священники были ими уведены, а священники — мазепинцы бѣжали сами, оставивъ свою паству на произволь судьбы. Какъ жалки эти несчастные, покинутые по волѣ или по неволѣ своими пастырями.

Перейдя границу, въ воскресенье, 10 августа мы пошли часовъ въ 5 пополудни къ с. Вертѣлка, Зборовскаго уѣзда. Слышу звонъ небольшого колокола, рѣшилъ, что звонятъ къ вечернѣ. Оставивши вещи на отведенной квартирѣ направился въ церковь. Сердце сжалось при видѣ этого храма: маленькій, крайне вѣтхій, входная дверь настолько низкая, что человѣку высокаго роста наклонившись приходится входить въ нее; внутри тоже большое убожество. Вечерня подходила къ концу, когда я вошелъ. Маленькая, человѣкъ на сто, церковь была заполнена сплошной толпой, на половину мѣстными жителями и наполовину нашими солдатами. Пройдя впередъ, чтобы поближе осмотрѣть устройство иконостаса и алтаря, я очутился рядомъ съ начальникомъ нашей дивизіи. Сейчас же (видно, по приказанію священника, передомной и генераломъ были поставлены стулья, вынесенные изъ алтаря. Вечерню священникъ служилъ въ

полномъ облаченіи и въ католической шапкѣ. Пѣніе и вообще все служеніе идетъ по малорусскомъ галиційскомъ нарѣчію; пѣніе очень плохое. Послѣ вечерни я зашелъ къ священнику, который выразилъ мнѣ благодарность „за братскій привѣтъ“, посидѣли мы въ садикѣ; священникъ въ обыкновенной крестьянской „чемаркѣ“, бритый и стриженный. Онъ познакомилъ меня со своей женой и дочерью. Это единственный священникъ во всей той части галиціи, гдѣ мнѣ пришлось проѣзжать въ теченіе трехъ мѣсяцевъ. Повидимому, австрійцы не увели его только потому, что въ этой деревнѣ бывали лишь небольшіе кавалерійскіе разъѣзды. Дальше событія такъ быстро шли, что не было возможности посмотрѣть гдѣ-либо храмъ, вплоть до г. Яворова: или бой былъ, или мы такъ быстро двигались впередъ, что не было времени зайти въ храмъ. Въ Яворовѣ храмъ каменный, большой и благоустроенный. Черезъ Львовъ наша дивизія только прошла, не останавливаясь, и потому храмы видѣлъ издали, большіе, каменные. Но это въ городахъ, а по селамъ почти вездѣ маленькіе и очень бѣдные храмы. Въ иномъ селѣ встрѣчается униатскій храмъ и католическій костелъ, но какая разница поразительная: костелъ всегда каменный, богатый, а униатская церковь деревянная, ветхая и бѣдная. Это потому, что католики—богатые помѣщики, а униаты—крестьяне, въ большинствѣ народъ очень бѣдный. Правда, въ нѣкоторыхъ селахъ начата постройка новыхъ каменныхъ храмовъ. 7-го сентября я служилъ литургію и всенощное бдѣніе въ с. Арламовска Воля въ униатскомъ храмѣ, каменномъ и немаломъ. Когда шелъ служить литургію, встрѣтилъ бабу, которая обратилась ко мнѣ! «Чи ёго мощь не перекрестили бѣ дытыву моей доньки? (Ёго мощь называютъ униаты священника). Священникъ тамошній, говорятъ, обѣжалъ, и я отвѣтилъ, что послѣ литургіи буду крестить. Въ этотъ день послѣ всенощной здѣсь же крестилъ и другого ребенка. До сего времени я совершалъ богослуженіе только подъ открытымъ небомъ, въ лѣсу или въ полѣ. 8-го сентября литургію служить не привелось, такъ какъ въ 5 ч. утра мы двинулись дальше; и вездѣ по пути убогія церкви и отсутствіе священниковъ. На вопросъ: «гдѣ вашъ ёго мощь?» отвѣчаютъ: «мадьяры

забрали или утикъ». 13-го сентября служилъ всенощное бдѣніе и воздвигалъ св. Крестъ подъ открытымъ небомъ въ д. Библо; тутъ же 14-го служилъ и литургію; какъ на всенощной, такъ и на литургіи присутствовали, кромѣ войскъ и мѣстные жители. Отслуживъ литургію и убравъ св. Престоль, я ушелъ выпить стаканъ чаю. Черезъ полъ-часа выхожу, смотрю, во дворѣ, гдѣ служилъ литургію, человѣкъ двадцать бабъ и стариковъ. Подхожу и спрашиваю: «что надо? получаю отвѣтъ: «може бѣ ёго мощь отслужили бѣ намъ вечерню у нашей церкви?» Я охотно согласился, и въ 5 ч. пополудни въ ихъ маленькой убогой церкви отслужилъ вечерню и акаѳистъ Животворящему Кресту. Собралось человѣкъ 50 бабъ и дѣтей-подростковъ. 5—6 мужчинъ, человѣкъ 10 нашихъ солдатиковъ—и церковь полна. Въ этой деревнѣ пришлось похоронить умершаго ребенка. Служилъ въ Зрото-вицахъ, Радохинцахъ, Булановицахъ, Злотковицахъ, Баричѣ и Стубенкахъ—все храмы старыя, деревянные и бѣдныя. 22-го октября служилъ въ д. Пакость; великолѣпный каменный храмъ. Копія Кіевскаго Владимирскаго собора; правда, храмъ еще не совсѣмъ законченъ, нѣтъ иконостаса. Здѣсь народу собралось много. Послѣ литургіи крестилъ двухъ дѣтей; въ Радохинцахъ также крестилъ двухъ дѣтей и хоронилъ двухъ бабъ, умершихъ отъ холеры; въ Злотковицахъ тоже пришлось хоронить умершаго отъ холеры, здѣсь и халупу (домъ) освящаль и «парастасъ» (панихиду) служилъ. 2-го ноября служилъ въ д. Стубно; храмъ каменный, хорошій. Во время заутрени явился изъ сосѣдняго села уніатскій священникъ мазепинець и, ничего не говоря и не дожидая конца утрени, началъ облачатся и, взявъ св. Чашу, сталъ возлѣ иконы съ правой стороны церкви и въ полголоса началъ служить литургію. По окончаніи литургіи на мой вопросъ откуда онъ? отвѣчалъ мнѣ крайне неохотно, замѣтно сильное недружелюбіе къ русскимъ. Когда прислали въ его село изъ Россіи пшеницу и соль, то этотъ пастырь старался католикамъ больше давать, нежели своимъ чадамъ, что сами его духовныя дѣти говорили нашему офицеру. 8-го ноября служилъ въ д. Боричѣ литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе. Послѣ литургіи, по случаю праздника у артиллеристовъ тяжелой мортирной бригады

служилъ молебень на погостѣ церковномъ. Послѣ молебна вхожу въ церковь; здѣсь ожидаютъ меня нѣсколько мужчинъ и женщинъ. Одинъ изъ мужчинъ обращается ко мнѣ: „можебъ ёго мощь у нашій церкви отслужили бѣ службу Богу?“ На мой вопросъ: „гдѣ же эта церковь?“, говоритъ: «въ Стубенкахъ». Это въ сосѣдней деревнѣ, гдѣ штабъ нашего полка, гдѣ и моя квартира, но церковь маленькая и стоитъ въ такомъ мѣстѣ, что я ее и невидѣлъ. Я, конечно, охотно согласился, и служилъ тамъ всенощное бдѣніе и литургію 9-го. Другой человекъ старикъ (здѣсь молодыхъ почти нѣтъ, всѣ на войнѣ) проситъ служить молебень («Хвалу Богу», какъ здѣсь говорятъ); баба проситъ за упокойну службу Богу и парастасъ по мужѣ; другой проситъ по женѣ умершей Паранькѣ (Параскевѣ) парастасъ отслужить. По возможности всѣхъ стараюсь удовлетворить. Почти вездѣ есть желающіе говѣть; приходилось и причащать больныхъ на дому. Словомъ, въ Галиціи въ настоящее время духовный голодъ, вслѣдствіе отсутствія пастырей, въ дополненіе къ голоду тѣлесному, такъ какъ здѣсь все уже съѣдено.

Въ каждой деревнѣ приходится говорить, что вы когда-то были наши, русскіе, и такой же вѣры православной, а теперь васъ ополячили; на что нѣкоторые отвѣчаютъ: такъ, такъ мы знаемъ и читали, а другіе молчатъ. Здѣсь сказывается вліяніе пастыря, или тяготѣющаго къ православію, или къ католичеству.

Очевидно уніатскіе священники не благословляютъ своихъ пасомыхъ; при встрѣчѣ все уніаты стремятся цѣловать лѣвую руку, а когда остановишь и благословляешь, то на лицѣ всегда является недоумѣніе. Служеніе наше православное уніатамъ нравится: они говорятъ: «у васъ лиише (лучше) служатъ и спиваютъ». Переѣхавъ изъ Радохинець, гдѣ я служилъ раза три литургію, въ другую деревню, я ѣздилъ на передовыя позиціи въ лѣсъ черезъ Радохинцы; здѣсь встрѣтили меня бабы и говорятъ: «А мы ёго мощь шукалы, шобъ службу Богу намъ одслужили въ недилію! А въ то воскресенье, когда они хотѣли меня просить служить литургію, я служилъ въ дер. Булановичи. Послѣ мнѣ передавалъ и врачъ нашего полка, который еще оставался въ Радохинцахъ, что жители искали меня, чтобы отслужилъ имъ литургію.

Думаю, что многіе уніаты охотно бы возвратились въ лоно православной церкви, при небольшомъ усердіи православнаго пастыря.

Священ. 240 Ваврскаго полка *I. Терлецкій.*

СРЕДИ ЖУРНАЛОВЪ.

Что нужно, чтобы избавиться отъ нѣмецкаго засилья? На этотъ вопросъ хорошо отвѣчаетъ «Голосъ церкви». Нужно, чтобы: во 1-хъ, всѣ нѣмцы—колонисты со всѣхъ губерніяхъ Европейской Россіи, пограничныхъ и близь лежащихъ къ нѣмецкимъ государствамъ, были выселены на русскія земли, близь лежащія къ азіатскимъ государствамъ, за исключеніемъ Турціи, гдѣ-бы и были полностью, безъ всякихъ привиллегій, привлечены къ несенію обязанностей русскихъ гражданъ, съ уничтоженіемъ военныхъ льготъ для меннонитовъ и воломеннонитовъ; во 2-хъ, чтобы впредь воспрещено было всякое переселеніе нѣмцевъ на русскія земли; въ 3-хъ, чтобы подданные нѣмецкихъ государствъ были совершенно лишены права пріобрѣтенія недвижимой собственности въ Россіи; въ 4-хъ, чтобы освобожденные отъ нѣмцевъ земли въ Европейской Россіи были предоставлены для заселенія русскими крестьянами, а захваченныя нѣмцами исконныя казацкія земли были отданы казакамъ.

— Этого требуетъ благо Россіи, этого требуетъ русское сердце, объ этомъ вопіетъ къ небу кровь Русскаго народа.

ВОЕННЫЯ ДѢЙСТВІЯ.

ОТЪ ШТАБА ВЕРХОВНАГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩАГО. 8 декабря. На Млавскомъ направленіи противникъ отступалъ на фронтъ Лаутенбургъ—Нейденбургъ.

На лѣвомъ берегу Вислы—безъ существенныхъ переменъ.

Въ Галиціи наступленіе австрійцевъ окончательно остановлено нашими войсками, дальнѣйшія дѣйствія коихъ развиваются вполне благоприятно.

Одна изъ австрійскихъ дивизій, дѣйствовавшая на Ду-кельскомъ направленіи, штыковымъ ударомъ обращена нами въ бѣгство, оставивъ на мѣстѣ боя много труповъ и плѣнными—10 офицеровъ и свыше 1000 нижнихъ чиновъ.

Попытки гарнизона Перемышля прорваться черезъ фронтъ обложенія окончательно отражены; гарнизонъ съ большими потерями для него отброшенъ къ линіи фортовъ.

9 декабря. Въ теченіе 8-го декабря на лѣвомъ берегу Вислы, между нижнимъ ея теченіемъ и р. Пилицей, происходилъ рядъ упорныхъ боевъ, изъ числа коихъ особое развитіе получилъ бой въ районѣ лѣваго берега рѣки Пилицы.

Въ общемъ всѣ атаки нѣмцевъ были отражены съ большими для нихъ потерями, и только на нѣкоторыхъ небольшихъ участкахъ наши войска отошли нѣсколько къ востоку для занятія болѣе выгоднаго расположенія.

Перебравшіяся черезъ Бзуру въ районѣ Закржева части нѣмцевъ были сброшены нашей контръ-атакой въ рѣку, потерявъ массу убитыхъ и 9 пулеметовъ взятыхъ нами.

Между Галиціей и верхней Вислой положеніе безъ существенныхъ перемѣнъ, за исключеніемъ участка у Скорово, гдѣ австрійцы, перешедшіе было черезъ рѣку Ниду, контръ-атакой нашихъ войскъ были прижаты къ рѣкѣ; угрожаемые нашей штыковой атакой, они сдались въ плѣнъ въ числѣ 18 офицеровъ и свыше 1000 нижнихъ чиновъ.

Выяснено также, что въ бою съ австрійцами 6-го декабря, въ районѣ восточнѣе Пржедборжа, нами взято въ плѣнъ 17 офицеровъ и до 1000 нижнихъ чиновъ.

Въ Галиціи наши дѣйствія въ теченіе 8 декабря продолжали развиваться весьма успѣшно.

Близъ Рыглице одна австрійская дивизія, внезапно атакованная нашими войсками, въ безпорядкѣ бѣжала, оставивъ на полѣ битвы 1500 труповъ; части другой дивизіи, атакованныя въ штыки, близъ Іодлова, также бѣжали, оставивъ 500 труповъ.

Кромѣ того, въ этомъ же районѣ австрійцы, при на-

шемъ дальнѣйшемъ наступленіи, потеряли много плѣнныхъ, 3 орудія и пулеметы.

Части Перемышльскаго гарнизона вновь пытались производить вылазки въ различныхъ направлєніяхъ, но всюду были отброшены на свои укрѣпленія съ большимъ для нихъ урономъ.

10 декабря. Въ теченіе 9 декабря наши дѣйствія на всѣхъ фронтахъ въ общемъ развивались благопріятно, при чемъ наиболѣе существенные успѣхи достигнуты нами на рѣкахъ Нидъ и Дунайцѣ, а также въ Карпатахъ.

На Млавскомъ направленіи передовыя части нѣмцевъ пытались вновь перейти нашу границу.

Между Нижней Вислой и Пилицей, въ теченіе ночи и весь день 9 декабря, нѣмцы сосредоточили свои усилія для форсированія Бзуры и Равки на участкахъ у Мистржевица, у Волимова и противъ Скерневицъ.

Всюду они отброшены нашими контръ-атаками за эти рѣчки на свои прежнія позиціи, при чемъ понесли громадныя потери. Въ одномъ только Скерневицкомъ районѣ насчитано свыше 1000 германскихъ труповъ.

Успѣху нашихъ дѣйствій оказывали содѣйствіе наши автомобильные батареи.

На лѣвомъ берегу Пилицы продолжался упорный бой въ районѣ деревень Езержець и Рожкова-Воля (въ 10 вер. къ западу отъ Новомяста).

На правомъ берегу той же рѣчки мы успѣшно продвинулись впередъ въ районѣ Опочно—Томашевъ.

Въ Галиціи развитіе нашего успѣха продолжалось, при чемъ выяснилось, что къ югу отъ Вислы нами въ теченіе 7 и 8 декабря взято въ плѣнъ 66 офицеровъ и 5000 нижнихъ чиновъ и захвачено 3 орудія и 10 пулеметовъ, а на Карпатахъ, при преслѣдованіи отступающихъ австрійцевъ, 9 декабря вновь взято въ плѣнъ 30 офицеровъ и до 1500 нижнихъ чиновъ.

Подъ Перемышлемъ австрійцы опять произвели вылазку, при чемъ нѣсколько непріятельскихъ ротъ, выдвинувшихся впередъ, были совершенно уничтожены нами, а остатки взяты въ плѣнъ; при этомъ захвачено полторы версты полевой желѣзной дороги.

Взятые у непріятеля пулеметы были тутъ же использованы нами для обстрѣливанія подходившихъ резервовъ.

11 декабря. На Бзурѣ, у господскаго двора Жуковъ (въ 5 верстахъ ниже Сохачева), въ ночь на 10 декабря довольно значительныя силы нѣмцевъ, переправившіяся на правый берегъ рѣки были наголову разбиты нашими войсками. Одинъ изъ нѣмецкихъ полковъ почти совершенно уничтоженъ, потерявъ 5 пулеметовъ и оставивъ намъ плѣнными 5 офицеровъ и 515 нижнихъ чиновъ.

Въ ту же ночь и въ теченіе всего 10 декабря нѣмцы произвели рядъ энергичныхъ атакъ въ районѣ Боймова, но всѣ были отбиты огнемъ и контръ-атаками нашихъ войскъ.

На берегахъ Пилицы, въ районѣ Иновлодая и ниже этого пункта, продолжались весьма упорные бои, причемъ, 10-го декабря намъ удалось отбросить нѣмцевъ, перешедшихъ равнѣе на бравый берегъ рѣки.

На Нидѣ 9-го и 10-го декабря бои шли по всему фронту и отличались особымъ упорствомъ на Нижнемъ ея теченіи, между Вислицей и нижнимъ Корчиннымъ. За оба эти дня нами въ этомъ районѣ взято въ плѣнъ: на участкѣ сѣвернѣе Пинчова 57 офицеровъ и свыше 4000 нижнихъ чиновъ, южнѣе Пинчова 5 офицеровъ и до 600 нижнихъ чиновъ.

Къ югу отъ Вислы успѣхъ нашихъ дѣйствій въ предыдущіе дни продолжалъ развиваться, при чемъ нами вновь взято въ плѣнъ до 1500 нижнихъ чиновъ.

Въ Восточной Пруссіи, подъ Перемышлемъ и на Карпатахъ,—безъ существенныхъ перемѣнъ.

12 декабря. На всемъ фронтѣ нашего расположенія на лѣвомъ берегу Вислы и въ Галиціи—безъ существенныхъ перемѣнъ.

Атаки нѣмцевъ въ ночь и весь день 11 декабря велись преимущественно на участкѣ Сохачевъ-Болимовъ; всѣ эти атаки отбиты съ громадными для нихъ потерями.

Бои на берегахъ Пилицы продолжаются. При развитіи нашего наступленія въ предгорьяхъ Карпатъ особенно отличились два нашихъ пѣхотныхъ полка, подъ жестокимъ огнемъ переправившіеся по поясъ въ холодной водѣ, черезъ р. Ясіолку, выбившіе штыками австрійцевъ изъ занятой ими линіи и захватившіе въ плѣнъ четырехъ офицеровъ и 150 нижнихъ чиновъ.

13 декабря. На лѣвомъ берегу Вислы положеніе въ общемъ безъ существенныхъ переменъ.

Между нижнимъ теченіемъ Вислы и р. Пилицей боевыя дѣйствія въ теченіе 12 декабря носили значительно менѣе напряженный характеръ, за исключеніемъ района, непосредственно прилегающаго къ Пилицѣ, гдѣ всю ночь и весь день продолжались упорные бои.

Такой же упорный характеръ продолжаетъ носить бой съ австрійцами въ низовьяхъ р. Ниды.

Выяснилось, что въ теченіе 11 декабря нами на этомъ участкѣ взято въ плѣнъ 68 офицеровъ и около 4,000 нижнихъ чиновъ.

Въ Галиціи бои по всему фронту сопровождались успѣхомъ для нашихъ войскъ.

15 декабря. Между Нижней Вислой и Пилицей крупныхъ боевыхъ столкновеній 14 декабря не происходило. Частичныя атаки германцевъ повсюду отбиты.

Особенно большой уронъ понесли германцы при неуспѣшной для нихъ атаки къ юго-востоку отъ Скверневиць.

Между Пилицей и Верхней Вислой непріятель перешелъ къ оборонѣ, наши войска взяли приступомъ селеніе Щитники, упорно оборонявшееся австрійцами; при чемъ лѣвый берегъ Ниды окончательно очищенъ отъ непріятеля.

Къ югу отъ Верхней Вислы на фронтѣ Опатовецъ—Біечь, боевыя дѣйствія продолжаютъ развиваться благоприятно для насъ.

Всего за время съ 5-го по 13-е декабря здѣсь нами взято въ плѣнъ 200 офицеровъ, 15,000 нижнихъ чиновъ и 40 пулеметовъ.

Отступленіе непріятеля въ районъ Дуклинскихъ проходовъ и на путяхъ отъ Лиско пріобрѣтаетъ все болѣе поспѣшный и безпорядочный характеръ.

За 13 декабря взято въ этомъ районѣ до 5000 плѣнныхъ. Непріятельская операція, связанная съ переброской силъ съ Ченстоховскаго направленія въ Карпаты и встрѣченная нашимъ контръ-маневромъ, къ 14-му декабря окончательно завершилась для непріятеля неудачей.

За минувшія сутки между нижнимъ теченіемъ Вислы и Пилицы происходили лишь небольшіе бои.

Германцы очистили окопы на правомъ берегу Бзуры у селенія Министржевице и отошли на лѣвый берегъ.

На Равкѣ наша тяжелая артиллерія успѣшно борется съ многочисленными германскими батареями крупнаго калибра.

Въ районѣ Болимова чередовались наши и германскія атаки, носившія частный характеръ. Непритель, захватившій нашъ окопъ близъ деревни Гумино, выбить изъ него контръ-атакой, при чемъ нами взяты пулеметъ и плѣнные.

Между Пилицей и верхней Вислой въ центрѣ только артиллерійская перестрѣлка, на обоихъ же флангахъ мы продвигались впередъ.

При атакѣ германскаго редута къ югу отъ Иновлодзя нами взяты 3 пулемета.

Большой успѣхъ одержанъ нашими войсками, перешедшими нижнюю Ниду и овладѣвшими приступомъ сильно укрѣпленными селеніями Корчивъ и Сениславице. Въ этомъ бою мы взяли въ плѣнъ 40 австрійскихъ офицеровъ, до 1700 нижнихъ чиновъ и захватили 3 пулемета.

Въ Западной Галиціи, несмотря на непролазную грязь, мы продвигались впередъ и оттѣснили непрителя съ фронта Громникъ—Горлице—Яслиска, причемъ нами были захвачены орудія и много пулеметовъ.

Всего за первую половину декабря нами взято въ плѣнъ свыше 50.000 австрійцевъ.

ОТЪ ШТАБА КАВКАЗСКОЙ АРМІИ. 7 декабря. На Ванскомъ направленіи 7 декабря шли бои, окончившіеся пораженіемъ турокъ, которые повесили большія потери убитыми и ранеными.

При преслѣдованіи противника нами взято 1 горное орудіе и 500 снарядовъ.

На Сарыкамышскомъ направленіи незначительныя столкновенія.

9 декабря. Нашъ миноносецъ въ районѣ Хопы обстрѣлялъ прибрежныя селенія, занятыя турецкими войсками и потопилъ 4 груженныя фелюги.

На Ванскомъ направленіи наши войска продолжаютъ тѣснить значительныя силы турокъ.

Въ теченіе 9 декабря обнаружена усиленная дѣятельность турокъ въ Ольгинскомъ направленіи.

Въ Сарыкамышскомъ направленіи турки произвели рядъ неудачныхъ атакъ.

Въ Ванскомъ направленіи наступленіе турокъ закончилось переходомъ ихъ къ оборонѣ, которая послѣ упорнаго сопротивленія противника была сломлена нашими войсками, взявшими плѣнныхъ, оружіе и снаряды.

11 декабря. На Ольтинскомъ направленіи бои развиваются.

На Сарыкамышскомъ направленіи наши войска, перейдя въ наступленіе, сбили передовыя части турокъ на всемъ фронтѣ.

На Ванскомъ направленіи противникъ послѣ упорнаго сопротивленія и понеся значительныя потери отступилъ на линію Сарай-Ассурли.

12 декабря. Въ районѣ Дутахъ противникъ пытался наступать въ различныхъ направленіяхъ, но былъ отраженъ и отступилъ.

На прочихъ фронтахъ безъ перемѣнъ.

15 декабря. На Ольтинскомъ направленіи наши войска пройдя рѣку Лаурсинъ, остановили наступленіе значительныхъ силъ турокъ.

Въ районѣ Сарыкамыша боевыя дѣйствія развиваются.

13 декабря въ районѣ Дутахъ наше наступленіе закончилось занятіемъ линіи Хамуръ—Агадаве, откуда турки отступили, понеся значительныя потери плѣнными.

На остальныхъ фронтахъ безъ перемѣнъ.

16 декабря. На Ольтинскомъ направленіи наши войска, перейдя въ наступленіе, заняли Мерденекъ.

У Сарыкамыша идетъ успѣшный для насъ встрѣчный бой съ непріятельской колонной, наступающей съ сѣверо-запада, по линіи Сокомеръ—Хоросанъ. Рядъ упорныхъ атакъ турокъ былъ отраженъ нашими штыковыми контръ-атаками.

Турки проявляютъ звѣрства надъ мирными жителями и были случаи поголовнаго вырѣзыванія селеній.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

IV г. изданія: Открыта подписка на 1915-й годъ. IV г. изданія.

— НА —

„ЗАКОНОУЧИТЕЛЬ“

Церковно-педагогическій и общественный журналъ,

выходить два раза въ мѣсяць.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ ЧЕТЫРЕ рубля; на полгода два ДВА рубля 50 коп.

На другіе сроки подписка не принимается.

Адресъ редакціи: г. Житомиръ, Иларіоновская 2, кв. 3.

ПРОГРАММА:

I отдѣль. Передовыя статьи по вопросамъ церковно-педагогическимъ и общественнымъ.

II отдѣль. Правительственныя распоряженія и мнѣнія по школьнымъ дѣламъ.

III отдѣль. Сообщенія о законоучительствѣ въ предѣлахъ русскаго государства (извѣстія внутри Имперіи.).

IV отдѣль. Положеніе Закона Божія за границей (заграничныя извѣстія).

V отдѣль. Корреспонденціи по Россіи.

VI отдѣль. Печать.

VII отдѣль. Изъ области юридическо-законоучительской. Отвѣты редакціи по недоумѣннымъ вопросамъ законоучительства.

VIII отдѣль. Библіографія. Объявленія.

Въ журналъ принимаютъ участіе профессоръ Академіи, Университета, многіе архипастыри, видные церковно-общественные дѣятели и опытные о.о. законоучители Россійскихъ гимназій. Имѣются собственные корреспонденты по Россіи, а также за границей.—

Изъ отзывовъ печати о журналѣ «ЗАКОНОУЧИТЕЛЬ».

— Проф. Д. Н. Бѣликовъ, б. предсѣдатель Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, называетъ журналъ полезнымъ, а проф. богословія Унив. св. Владиміра о. Н. М. Боголюбовъ— „прекраснымъ и очень полезнымъ“.

— Журналъ „Кронштадтскій Пастырѣ“ отмѣчаетъ, что „Законоучитель“—хорошій, нужный журналъ, который составляется интересно и занимательно.

— Разнообразіе темъ и ихъ жизненный характеръ—отличительная черта журн. „Законоучитель“,—пишетъ прот. Гр. Амелопскій.—„Законоучитель“ не замыкается въ области отвлеченныхъ теоретическихъ умствованій, чѣмъ грѣшатъ наши академическія изданія, а идетъ навстрѣчу жизни, считается съ ея требованіями и запросами и, съ знаніемъ дѣла, освѣщаетъ и разрѣшаетъ спорные и запутанные вопросы въ дѣятельности законоучителя, заявляетъ Курскій епархіальный органъ.

— Заслуженный проф.-прот. Н. П. Виноградовъ свидѣтельствуетъ о высокополезности „Законоучителя“, говоря: „всѣцѣло присоединяюсь къ выраженнымъ разными учеными педагогами и профессорами мнѣніямъ касательно полезности, серьезности, идейности и практической важности „Законоучителя“.

— Какъ журналъ новый и первый для спеціального дѣла, „Законоучитель“ представляетъ отрадное явленіе, какъ практическое руководство, какъ идейный будильникъ мысли, какъ историческая хроника нашей, по преимуществу, свѣтской школы.

— Журналъ безпристрастно и корректно освѣщаетъ твердыя и слабыя стороны нашего дѣла, даетъ мѣсто голосу *pro* и *contra* насъ, дѣятелей школы не умалчивая и тогда, когда голосъ этотъ диктуется, какъ своего рода правило и предложеніе къ исполненію.

— Въ „Законоучитель“ вашемъ,—пишетъ проф.-прот. П. Я. Свѣтловъ,—сразу чувствуется не мертворожденное, а жизнеспособное изданіе не только по назрѣвшей потребности въ немъ, но и по умѣлой постановкѣ его, не оставляющей ничего желать лучшаго, кромѣ расширенія дѣла въ разѣ принятомъ направленіи. Можно привѣтствовать о.о. законоучителей, что они обрѣли въ „Законоучитель“ органъ для взаимнаго единенія путемъ обмѣна мыслями, совѣтами, желаніями, своими впечатлѣніями, служебными воспоминаніями и т. д. каждый себѣ въ утѣшеніе и ободреніе и на общее благо.

Журналъ рекомендованъ многими законоучительскими Епархіальными Съѣздами.

Примѣчаніе: Лица, подписавшіяся на журналъ „Законоучитель“ на 1915-й годъ до 1-го декабря сего года получаютъ журналъ за 1914 г. бесплатно, со дня полученія редакціей подписной платы.

Редакторъ-Издатель, Протоіерей А. А. Голосовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы

IX годъ **ХРИСТИАНИНЪ** IX годъ
изданія. ♦ изданія.

Журналъ вступаетъ въ девятый годъ изданія.

Выходитъ ежемѣсячно книгами, на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Добрая репутація журнала, поставившаго свою задачу служеніе великому дѣлу „христианизация“ современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападокъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за восемь лѣтъ существованія журнала, что Редакція и въ настоящей уже девятой годъ изданія считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть другомъ, утѣшителемъ, спутникомъ cadaго Христианина въ его жизни на землѣ; будемъ на стражѣ христіанства.

Съ наступающаго года журналъ будетъ выходить при ближайшемъ участіи группы профессоровъ Императорской Московской Духовной Академіи.

Въ журналѣ открывається новый, полный интереса, отдѣлъ подъ заглавіемъ: „ИЗЪ АМЕРИКАНСКОЙ ЖИЗНИ“.

Предполагаются къ печатанію; „ПИСЬМО О ЗАПАДѢ“ **АРХИМ. ИЛАРІОНА.**

Въ теченіе года „Христианинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

I. 12 книжекъ журнала.

II. ЖИВОЕ СЛОВО.

(Проповѣдническіе труды студентовъ Академіи).

III. ПО ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫМЪ ВОПРОСАМЪ.

Т. Ш. Архіепископа Евдокима.

IV. Райскіе цвѣты съ Русской земли т. IV.

П. Ѳ. Новгородскаго.

V. 12 книжекъ подъ названіемъ: „Маленькій Христианинъ“

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стран.

VI. 24 листка духовно-нравственнаго содержанія.

Условія подписки: На годъ 5 рублей, на полгода 3 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ перес., «аложенымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣ десяти экземпл.—11 высылается безплатно.

Разсрочка днпускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, Редакція журнала „ХРИСТІАНИНЪ“.

Редакторъ-Издатель АРХІЕПИСКОПЪ ЕВДОКИМЪ.

Пом. редактора Профессоръ В. П. Виноградовъ.

(2—1).

2-й годъ изданія.

Открыта подписка на 1915 г.

2-й годъ изданія.

Проповѣдническій Листокъ.

Органъ Проповѣдническаго Кружка духовенства
Саратовской епархіи.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕМЪСЯЧНО.

Программа «Проповѣдническаго Листка».

1) Слова, поученія и бесѣды, гдѣ изъясняются предметы догматическіе и нравственныя, объясняется Богослуженіе и обряды Св. Православной Церкви, раскрываются вопросы апологетическаго и полемическаго характера въ защиту ученія Св. Православной Церкви и опроверженія заблужденія старообрядцевъ, сектантовъ, инославныхъ христіанъ и иновѣрцевъ.

2) Статьи по исторіи и теоріи проповѣдничества.

3) Публичныя миссіонерскія бесѣды съ раскольниками и сектантами.

4) Бесѣды для внѣбогослужебнаго и школьнаго чтенія.

5) Отвѣты Редакціи на запросы подписчиковъ по вопросамъ пастырской практики и проповѣдничества.

№№ „Проповѣдническаго Листка“ будутъ выходить до произнесенія напечатанныхъ проповѣдей.

Подписная цѣна на 1 годъ—1 р. 50 к.

Адресъ редакціи „Проповѣдническаго Листка“—г. Саратовъ,
Духосошестввенная площадь, домъ № 142.

Редакторъ, Протоіерей В. Воробьевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на **1915 годъ.**

ИЗДАТЕЛЬСТВО В. М. СКВОРЦОВА.

Дастъ своимъ за 12 руб. 3 периодическихъ подписчикамъ органа и 5 названий

отдѣльныхъ изданій, а именно:

ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

„КОЛОКОЛЬ“	X г. изд.	Подписная цѣна
	въ годъ	Годъ. Полг. 1 м.
	300 № №	6 р. 3 р. 50 к.

Еженедѣльный иллюстрированный, апологетическій, проповѣдническій и духовно-белетристическій журналъ

VII г. изд. 52 № № „Голосъ Истины“	Подписная цѣна:
	на годъ, полгода.
	3 р. 1 р. 50 к.

Годовые подписчики на газ. «Колоколь» и журн. «Голосъ Истины» вносятъ за оба изданія только 8 руб. и получить бесплатно

Сочиненіе **Разоблаченіе тайнъ масонства** **Шавла Николо.**
(Безплатное приложеніе къ журналу «ГОЛОСЪ ИСТИНЫ».)

2 части съ предисловіемъ епископа Перари Жуана.

Перев. Валентины Коршъ.

Сверхъ того въ фельетонахъ газеты «КОЛОКОЛЬ» будутъ напечатаны два высоко-художественныхъ произведенія, а именно:

„На зарѣ благодати“ романъ изъ первыхъ временъ христіанства, Лопова Перискаго, автора „Живыхъ факеловъ“ и философскихъ эзюдовъ „Зло“ и „Счастіе“.

„ХРИСТІАНКА“, повѣсть изъ современной жизни Франціи. Переводъ Мазуренко.

XX г. изданія. ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ	„Миссіонерское	Подписная цѣна:
		годъ. полгода.

12 № № съ 4 бесплатными приложеніями **„Обзоръкіе“** 6 р. 3 р.
въ годъ

150 №№ ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ. Двухмѣсяч. 6 вып.

Путеводитель въ живомъ словѣ пастыря-проповѣдника и учителя вѣры и нравственности.

Сборникъ подробныхъ проповѣдическихъ конспектовъ и схемъ на всѣ воскресныя и праздничныя церковныя службы, внебогослужебныя и миссіонерскія бесѣды въ кругу 1915 церковнаго года.

Чудеса и Знаменія нашего времени. Сборникъ религіозно-назидательныхъ разсказовъ изъ міра таинственнаго, расположенныхъ въ порядѣ катихизическаго ученія о вѣрѣ.

Пособіе для церковныхъ поученій и христоматія для чтенія въ семьѣ и школѣ.

Церковные вопросы на думской каведрѣ.

И ИСТОРИЯ И ОБЛИЧЕНІЕ НОВЫХЪ РАЦІОНАЛИСТИЧЕСКИХЪ СЕКТЪ.

Вновь переработанное сочиненіе Н. Гумилевскаго.

(Будетъ печататься особымъ счетомъ страницъ въ «Мисс. Обзор. 1915 г.)

ПОДПИСАВШИЕСЯ НА ВСѢ ИЗДАНІЯ И ПРИЛОЖЕНІЯ

==Вмѣсто 20 руб. Платятъ только 12 руб.==

и въ 1915 г. получать **300 №№** ежедневн. газ. „Колоколь“ **52 №** еженед. журн. „Гол. Истины“ **12 №№** ежемѣсячн. журн. „Мисс. Обзор“. 6 вып. «Прав. Благов.» и 4 книжки безплатн. приложеній.

Разсрочка допускается для подписавшихся на всѣ изданія: При подпискѣ 9 р. къ 15 іюля 3 р.

Г. г. возобновляющіе подписку, если не могутъ почему-либо выслать къ 1-му января подписныя деньги благоволятъ не позже 15-го декабря с. г. прислать открытку съ извѣщеніемъ:—„подписку прошу возобновить на такія-то изданія, деньги высланы будутъ тогда-то“ и приклеить свой адресный билетикъ 1914 года.

Подписку просимъ избѣгать направлять чрезъ книжныя магазины, такъ какъ редакція и адресатъ теряютъ 50%, а адресовать исключительно на редакцію: Петроградъ, Невскій, 153, Редакція „Колоколь“.

Издатель-Редакторъ **В. М. Скворцовъ.**

Редакторы: **И. И. Высоцій** и **В. Ф. Смирновъ.**

Новые читатели, подписавшіеся, до декабря будутъ получать **бесплатно** „Колоколь“ до конца года.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

продолженія изданія при Киевской духовной семинаріи

Ж У Р Н А Л А

„Руководство для сельскихъ пастырей“

въ 1915 подписномъ году.

Въ 1915 году журналъ нашъ вступаетъ въ 56 годъ своего изданія. И въ этомъ году онъ будетъ руководиться своей всегдашней цѣлю—содѣйствовать православному духовенству въ разныхъ областяхъ его многотрудной пастырской дѣятельности.

Въ 1915 году наши подписчики получатъ:

52 еженедѣльныхъ номера журнала, содержащихъ: а) статьи по вопросамъ пастырской дѣятельности и приходской жизни; б) статьи по исторіи Церкви; апологетикѣ, обличенію сектантства, исторіи и изъясненію богослуженія и другихъ богословскимъ наукамъ; в) *обзоръ церковно-общественной жизни*; г) *обзоръ епархіальной жизни по Епархіальнымъ Вѣдомостямъ*; д) *обзоръ периодической печати* (главнымъ образомъ, духовной); е) общепользныя свѣдѣнія по медицинѣ, сельскому хозяйству, садоводству. Въ 1915 году будетъ продолжаться печатаніе „**ВЕСѢДЪ ПО ПЧЕЛОВОДСТВУ**“ (практическая часть). ж) *Отчеты на вопросы подписчиковъ*.—

Въ виду невозможности своевременно предвидѣть всѣ возникающіе на мѣстахъ запросы, Редакція проситъ подписчиковъ дѣлиться съ нею своими наблюденіями, недоумѣніями и т. я.

12 книжекъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Наряду съ оригинальными проповѣдями будутъ помѣщаться лучшіе печатные образцы проповѣдничества. Проповѣди высылаются раньше того времени, на которое онѣ назначаются для произнесенія.

12 выпусковъ „Богословнаго Библиографическаго листа“,—указаніе текущей церковно-богословской литературы и отзывы о ней.

Безплатное приложение: „Церковно-пѣвческій сборникъ“.

Кромѣ того, подписчикамъ дѣлается уступка при выпискѣ отъ редакціи „**ТОЛКОВАГО ТИПИКОНА**“ вып. 1-й за 2 р. вмѣсто 2 р. 50 к., вып. 2-й за 1 р. 50 коп. вмѣсто 1 р. 75 к., съ пересылкой.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-

учебныхъ заведенiяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскiя библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—20 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во все мѣста Россійской Имперіи *шесть рублей*, за границу *8 рублей*. **Допускается разсрочка.**

За перемѣну адреса въ течение года подписчики благоволятъ присылать *25 к.*; можно марками.

Подписка принимается только на цѣлый годъ, на 1/2 г. или на 1 м. не принимается.

Съ требованіями обращаться по адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“.

3—2

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкiй собесѣдникъ для православной школы и семьи
въ 1915 году.

(четырнадцатый годъ изданiя).

Училищнымъ Советомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съездомъ «Божія Нива» включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданiя входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посты и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенiя: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка ОДИНЪ РУБЛЬ съ пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ все вышедшіе №№ съ приложенiями. **Подписка принимается только въ Редакціи.** Желающіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.).

Коммисіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы **Зернышки** могутъ высылаться по **3 коп.** за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всехъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же. **ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ, БОЖІЯ НИВА** съ ея **ЗЕРНЫШКАМИ**

и ТРОИЦКОЕ СЛОВО—всѣ выходятъ подѣ редакціей архіепископа Никона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на *оба журнала* вмѣстѣ: **ТРОИЦКОЕ СЛОВО** и **БОЖІЮ НИВУ** съ приложеніемъ **ЗЕРНЫШЕКЪ**.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) *два рубля* съ пересылкою въ годѣ.

Желающіе получить при первомъ же номерѣ Тр. Слово или Б. Нивы въ будущемъ году особое приложеніе «Православный Календарь» на 1915 годѣ заключающій въ себѣ полные святцы, разныя полезныя свѣдѣнія и статьи духовно-нравственнаго содержанія съ рисунками—**благоволятъ прилагать еще 20.**

Редакторъ-цензоръ АРХІЕПИСКОПЪ НИКОНЪ,

Членъ Святѣйшаго Синода и Государств. Совѣта.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Московск. губ., Редакція „Божіей Нивы“.

Изъ редакціи ж. Б. Нивы—можно выписывать слѣдующія книги:

ЦЕРКОВЬ,

ЗЕРНЫШКИ БОЖІЕЙ НИВЫ

ШКОЛА И ЖИЗНЬ.

Троицкое чтеніе для дѣтей.

С. КОЗУБОВСКАГО.

Цѣна каждаго номера 5 коп.,

Цѣна 40 к., съ перес. 55 коп.

съ пересылкой 7 к.

Всѣхъ №№ вышло 144, заключающихъ болѣе 475 статей для дѣтскаго чтенія.

Восвѣды о воспитаніи дѣтей.

**ВЫПИСЫВАЮЩІЕ ВСѢ НОМЕРА
“ЗЕРНЫШЕКЪ”,**

за пересылку не платятъ.

**Зернышки можно получать
отдѣльными томиками**

(по 12 книжекѣ)

въ изящномъ коленкор. переплетѣ и въ папкѣ для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ, въ шкоть, на актахъ, на елкѣ, въ дни ангела и т. под.

Цѣна каждаго тома (12 экз.) въ папкѣ 50 к. съ пересылкой 70 к., въ коленкорѣ 80 коп., съ пересылкой 1 руб.

Божьи Ратники.

(Осада Сергіевой Лавры).

(Историческая повѣсть).

НА БОЖЬЕМЪ ПУТИ.

Сборникъ разказовъ и стихотворен.

изъ жизни народнаго учителя

С. Козубовскаго.

Цѣна 45 к., съ перес. 70 к.

Въ папкѣ 65 к., съ перес. 90 к.

ОСУЖДАТЬ ЛИ?

Дневники Божіей Нивы за 7 лѣтъ.

Цѣна 50 к., съ перес. 70 к.

Цѣна 15 к., съ перес. 25 к.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій высылается *бесплатно*.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., Редакція „Божіей Нивы“

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ ОГДАНОВСКІЙ,

Возобновилъ пріемъ больныхъ.

Искусств. зубы безъ пластинокъ,

Золотыя коронки,

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Петровская площадь, соб. д. Телефонъ № 354.

26—11

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово на праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.—II. Приглашеніе къ пожертваніямъ на церковныя школы на Рождественскихъ праздникахъ.—III. Какъ слѣдуетъ вести въ начальной школѣ миссіонерское преподаваніе Закона Божія.—IV. Прошальное чествованіе Преосвященнаго Епископа Сильвестра Полтавскимъ городскимъ духовенствомъ и церковно-школьными дѣятелями Полтавской епархіи.—V. Хроника.—VI. Духовный голсъдъ въ Галиціи.—VII. Среди журналовъ.—VIII. Военныя дѣйствія.—IX. Объявленія.

Редакторъ, *Иеромонахъ Иоасафъ.*

Печ. съ разр. мѣстн. дух. цензуры 28 Декабря 1914 годъ

Полтава, электрич. типографія Г. И. МАРЧЕВИЧА.



